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Mégsem hibernál 
a roncsautóprogram

Mivel jelenleg több
mint harmincezer
fel nem használt
roncsértékjegy van
a piacon, a
Borbély László
miniszter vezette
környezetvédelmi
tárca 2011. január
31-ig meghosszab-
bította ezek leadá-
si határidejét –
ugyanakkor beje-
lentette az autók
légszennyezési ille-
tékének növelését. 

új magyar szó
2010. november 10., szerda

Országos közéleti napilap Alapítva 1947-ben, Romániai Magyar Szó címmel
12 oldal
Ára: 1,5 lej 
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BNR-valutaárfolyamok
1 euró 4,2862 ▼
1 amerikai dollár 3,0778 ▼
100 magyar forint 1,5604 –

„Ingyennap” a múzeumban?

A szenátus jóváhagyta azt a szociálde-
mokrata törvényjavaslatot, mely szerint
minden hónap elsõ szombatján a diákok
és egyetemisták ingyenesen látogathatnák
a kulturális intézményeket. Az ügyben a
képviselõházé a döntõ szó.

Gazdaság 8

Kultúra 9

Vezércikk 3

Társadalom 7
Elszámoltató szakszervezetek

Gyors válságkezelést ígérnek az illetéke-
sek Csíkszeredában, ahol a kórházi alkal-
mazottak elmaradt étkezési utalványaik
miatt tüntettek. Az egészségügyi szakszer-
vezet nem bízik az ígéretben, az érdekvé-
dõk pontos elszámolást követelnek.

Moratórium
Románia jelenlegi helyzetében a moratóri-
umnak a legalább év végéig tartó kompro-

misszumkészség lehetne a
másik neve, mert most való-
ban erre van szükség. Hi-
szen ha a válság mélypont-
ján vergõdõ Románia nem
fogadja el a nemzetközi
pénzintézetek segítõ kezét,
annak a lakosok számára

beláthatatlan következ-
ményei lehetnek. Székedi Ferenc

ÚMSZ

Az elmúlt években megélt
árfolyam-ingadozások miatt

a román lakosság egyre nagyobb
érdeklõdéssel fordul a lejalapú
hitelek felé, ez azonban nem vet
árnyékot az euróban felvett köl-
csönökre. „Valóban felerõsödött
a lejhitelek iránti igény, ami an-
nak köszönhetõ, hogy az elmúlt
idõszakban megnõtt a fogyasztá-
si cikkek iránti kereslet” – erõsí-
tette meg az Új Magyar Szónak
Diósi László, az OTP Bank ro-
mániai vezérigazgatója. A lej-
kölcsönök összege jelenleg 88,6
milliárd. 8. oldal  

Harc a gumifronton

A vulkanizálómûhelyekben érezhetõen megnõtt az érdeklõdõk száma, de téliabroncs-vásárlásra még kevesen szánták rá magukat Fotó: Tofán Levente

Növekszik 
a lejéhség

Cs. P. T. 

Alaposan átszabdalta a tan-
ügyi törvény képviselõház ál-

tal elfogadott változatát a szená-
tus oktatási bizottsága, a jogsza-
bályba pedig – ellenzéki javaslatra
– egy kisebbségellenes elõírás is
bekerült – tudtuk meg Bokor Ti-
bortól, a testület RMDSZ-es tag-
jától. Mint ismert, a törvény má-
jus óta vesztegel a bizottságban,
vitája csupán a múlt héten gyor-
sult fel, amikor a kormánypárti
szenátorok – a testület elnöke,
Mihail Hãrdãu kivételével – nem
vettek részt az üléseken. 
Folytatása a 3. oldalon 

Átszabdalt
tanügyi törvény

Fegyverszünetet kért Bãsescu

Traian Bãsescu államfõ a nyugdíj- és a bértörvényt sürgette

Nehéz helyzetbe kerülhetnek azok az autótulajdonosok, akik az utolsó napokban akarják
téliesíteni személygépkocsijukat. A jövõ héttõl folyamatosan ellenõrzi a rendõrség a téli 
autógumik használatát, amely november 1-jétõl jövõ év március 31-ig kötelezõ az érvényes
jogszabályok szerint. A hazai vulkanizálókban arra számítanak: a legtöbben a hét végén 
jelentkeznek gumicserére. Az abroncsok kötelezõ cseréje jelentõs áremelkedéshez vezetett, 
a szakszervizek ugyanis kihasználják a szabálymódosítást. 7. oldal 

Fotó: Mediafax
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Ján Slota szerint Orbán Vik-
tor miniszterelnöknek a Ma-

gyar Állandó Értekezleten el-
hangzott szavai „a magyarok
mozgósításáról, a világ összes
magyarjának lajstromba vételérõl
és az egységes magyar nemzet-
rõl” azt bizonyítják: igaza volt a
Szlovák Nemzeti Pártnak, ami-
kor arra figyelmeztetett, hogy
Magyarország nem akarja tiszte-
letben tartani a trianoni békeszer-
zõdést. „Magyarország terjeszke-
dése Európában szokatlan, s az a
szemtelenség, amellyel megpró-
bálja megnyerni a szomszédos
országokban élõ magyarokat az
állampolgárság felvételére, nem-
zetiségi viszályokat szít. Ezek be-
láthatatlan következménnyel le-
hetnek a Magyarországgal szom-
szédos országok számára” – je-
lentette ki az ellenzéki SNS elnö-
ke tegnap a szlovák fõvárosban.
Az Új Szó címû pozsonyi napilap
szerint alapvetõen a szlovákiai
magyarok ellen irányul a Keresz-
ténydemokrata Mozgalom
(KDH) azon javaslata, hogy a
kettõs állampolgárok a jövõben
ne lehessenek tagjai a rendõrség-
nek, a biztonsági szolgálatoknak
és az igazságügyi szerveknek. A
KDH azon az alapon módosíta-
ná a köztisztviselõkrõl szóló tör-
vényt, hogy „egyes funkciók
megkövetelik az átlagon felüli lo-
jalitást Szlovákiával szemben” –
mutat rá a szerzõ. Tokár Géza
szerint a kezdeményezés már
csak azért is „vicces” kissé, mert
a tervezetet benyújtó képviselõk
elismerik: jelenleg is számos ket-
tõs állampolgár ténykedik a rend-
õrség vagy éppen a vám- és pénz-
ügyõrség kötelékében. Sõt: az
ügyészek között is vannak olya-
nok, akik több útlevéllel rendel-
keznek. Ugyancsak tegnapi hír:
Rudolf Chmel nemzetiségekért
felelõs miniszterelnök-helyettes
felszólította a szlovákiai nemzeti
kisebbségek szervezeteit, hogy
nyilvánosan véleményezzék és
vitassák meg a kisebbségi nyelv-
használatot szabályozó törvény-
módosítási javaslatot. A kisebb-
ségi szervezetek képviselõivel ta-
lálkozva Chmel elmondta: az ál-
lamnyelvtörvénnyel kapcsolat-
ban a legnagyobb probléma az,
hogy nincs összhangban a ki-
sebbségi nyelvhasználatot szabá-
lyozó törvénnyel. 
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Röviden

Obama és a muszlim kapcsolatok

Washington õszinte és állhatatos törekvése,
hogy javítsa kapcsolatait a muzulmán vi-
lággal, mert ez növelné az Egyesült Álla-
mok biztonságát is – jelentette ki tegnap
Jakartában Barack Obama amerikai elnök,
aki ázsiai körútja keretében érkezett az in-
donéz fõvárosba. Indonézia a világ legna-
gyobb muzulmán lakosságú országa, és
gyermekkorában Obama hosszú évekig itt
nevelkedett.

Nem vezethet egy cseh miniszter

Szabálysértés miatt fél évig nem ülhet a vo-
lán mögé a cseh közlekedési miniszter. A
nymburki városi tanács illetékes hivatalá-
nak döntése értelmében Vít Bárta júliusban
azzal vétett a szabályok ellen, hogy saját es-
küvõje után egy hivatalosan be nem jegy-
zett autót vezetett közúton. Bárta és
Katerina Klasnová, a Közügyek párt két
vezetõ politikusa július 10-én mondta ki a
boldogító igent.

Cameron a brit–kínai kapcsolatokról

A brit kormány hangsúlyozott figyelmet
fordít a brit–kínai kapcsolatok fejlesztésére
– emelte ki David Cameron brit kormányfõ
(képünkön) Pekingben, amikor találkozott

vendéglátójával, Ven Csia-pao kínai minisz-
terelnökkel. Cameron üzletemberekbõl ál-
ló, minden eddiginél népesebb delegáció
élén tegnap érkezett kétnapos látogatásra
Kínába.

Vérdíj a bolgár kormányfõ fejére

Bojko Boriszov bolgár kormányfõ fejére
400 ezer eurós vérdíjat tûzött ki a maffia: a
hírt maga a miniszterelnök is megerõsítette
a 24 Csassza (24 óra) címû napilap-
nak. Boriszov 2009-ben hivatalba lépett
kormánya erõteljesen fellép a helyi maffia
ellen. A titkosszolgálat úgy jött rá a jelenle-
gi ügyre, hogy maffiatagok közötti telefon-
beszélgetéseket hallgatott le, valamint meg-
figyelés alatt tartotta a bûnözõket.

Elérte Haiti fõvárosát a kolerajárvány

Átterjedt a kolerajárvány Haitiban a fõvá-
rosra, Port-au-Prince-re is, fenyegetve a kö-
zel 3 milliós lakosságot, amelynek csaknem
a fele egészségtelen sátortáborokban él a ja-
nuár 12-i földrengés óta. Október végi meg-
jelenése óta a betegség Haiti tíz megyéjé-
nek felére terjedt ki. 

A berlini fal leomlásának évfordulója

A kormányzó polgármester részvételével
tartottak ünnepi megemlékezést tegnap
Berlinben a várost 28 éven át megosztó fal
leomlásának évfordulóján. A Bernauer
Strassén levõ emlékhelyen Klaus Wowereit
jelenlétében helyeztek el koszorúkat a poli-
tikai és társadalmi élet vezetõ képviselõi.

A tengeren vesztegel egy luxushajó

Négyezerötszáz emberrel a fedélzetén
Észak-Mexikó csendes-óceáni partjai köze-
lében vesztegel egy amerikai kirándulóhajó,
amelynek gépházában tûz ütött ki, s emiatt
nem tud tovább haladni. A Carnival Splen-
dor 3300 utassal és 1200 tagú személyzettel
Long Beachbõl indult hétnapos útra, s San
Diegótól 320 kilométerre délre járt,  amikor
helyi idõ szerint hétfõn reggel a központi
áramellátó rendszer lángba borult. A lángo-
kat eloltották, senki sem sérült meg.

ÚMSZ

Mély aggodalmát fejezte ki
az Európai Unió kül- és biz-

tonságpolitikai fõképviselõje
tegnap, hogy Izrael egy nappal
korábban újabb kelet-jeruzsále-
mi lakásépítési terveket jelentett
be. „Ez a terv ellentmond a
nemzetközi közösségnek a köz-
vetlen tárgyalások mielõbbi fel-
újítására vonatkozó terveinek,
ezért a döntést vissza kell von-
ni” – emelte ki Brüsszelben ki-
adott közleményében Catherine
Ashton. Ez a fajta telepépítés
ugyanis „törvénytelen a nem-
zetközi jogszabályok szerint,
akadályt képez a békefolyamat-
ban, és azzal fenyeget, hogy a
kétállamos megoldás lehetet-

lenné válik” – fejtette ki a báró-
nõ. Az izraeli külügyminisztéri-
um hétfõ este jelentette be,
hogy a kormány jóváhagyta
1300 lakás felépítését a fõleg
arabok lakta Kelet-Jeruzsálem-
ben. Egy szóvivõ hozzátette:
két olyan negyedbe tervezik a
most bejelentett lakásokat,
amelyeket Izrael az 1967-es há-
borúban foglalt el. Az izrae-
li–palesztin tárgyalásokról ép-
pen amiatt vonultak ki a palesz-
tinok, mert Izrael a ciszjordáni-
ai zsidó telepek bõvítésére vo-
natkozó tíz hónapos moratóri-
um lejártakor nem hosszabbí-
totta meg a tilalmat. A paleszti-
nok Kelet-Jeruzsálemre vonat-
kozóan is követelik az építési
moratóriumot, a városrészt

ugyanis leendõ államuk fõváro-
sának akarják megtenni. Ca-
therine Ashton leszögezte: ha
tényleges, tartós béke a cél, ak-
kor tárgyalásos úton a végleges
státusokkal kapcsolatos öszszes
kérdést meg kell oldani, beleért-
ve Jeruzsálem státusát is két ál-
lam fõvárosaként. A fõképvise-
lõ emlékeztetett arra, hogy az
EU az 1967 elõtti határhelyzet-
hez képest csak olyan változta-
tásokat fogad el, amelyekrõl az
érintett felek maguk egyeztek
meg. Benjamin Netanjahu izra-
eli miniszterelnök éppen egye-
sült államokbeli látogatáson
tartózkodik, és tárgyalásainak
központi témája feltehetõen az
izraeli–palesztin tárgyalások
felújításának lehetõsége. 

Az Európai Unió aggódik 

az izraeli telepépítések miatt

Hírösszefoglaló

Csak iratokat tartalmazott az
athéni magyar nagykövetsé-

gen tegnap talált gyanús cso-
mag, nem levélbomba volt – kö-
zölte a görög rendõrség, miután
tûzszerészei a biztonság kedvé-
ért megsemmisítették a vastag
borítékot egy ellenõrzött rob-
bantás keretében. A rendõrség
ezt megelõzõen kordonnal vette
körül és kiürítette azt a belvárosi
irodaépületet, amelynek két
szintjén mûködik a magyar dip-
lomáciai képviselet.

Kaizinger Tibor konzul, a
nagykövetség biztonsági felelõse
elmondta: a kirendeltség a nap
folyamán kézzel címzett, feladó
megjelölése nélküli vastag boríté-
kot kapott. Külsõ jegyei alapján
megfelelt annak a leírásnak, ame-
lyet figyelmeztetésként a görög
rendõrség, valamint a magyar és
a görög külügyminisztérium tett
közzé az elõzõ hét óta athéni
nagykövetségeknek és európai
vezetõknek küldött levélbombák
alapján. Gyanújukat ráadásul fo-
kozta, hogy a kézbesítõ a levél át-
adása után sietõsen távozott.

A magyar nagykövetség hívá-
sára gyorsan kiérkezõ rendõrsé-
gi szakértõ szintén gyanúsnak
találta a csomagot, ezért tûzsze-
részek, terrorelhárítók, valamint
tûzoltók is a helyszínre siettek.
A csomagot a tûzszerészek a
lépcsõházban ellenõrzött rob-
bantással megsemmisítették, a
detonáció nem okozott kárt. A
csomagról utólag kiderült, hogy
iratokat tartalmazó valós külde-
mény volt, amelyet azonban –
tekintettel a levélbombák miatt
elrendelt intézkedésekre – meg-
lehetõsen gondatlanul címeztek

meg. Tóth József athéni magyar
nagykövet már egy héttel ezelõtt
sem zárta ki, hogy levélbombát
kapjanak, ezért megszigorítot-
ták a biztonsági intézkedéseket,
és folyamatos kapcsolatot tarta-
nak az illetékes görög hatósá-
gokkal.

A levélbombákkal összefüg-
gésben múlt hétfõn õrizetbe vett
két görög fiatalember ellen terro-
rizmus gyanújával indult vizsgá-
lat. A görög hatóságok szerint
egy szélsõbaloldali anarchista
csoport állhat a merényletek
hátterében. 

Gy. Z.

Húszezer rendõr huszonnyolc
órán keresztül volt szünet nél-

kül szolgálatban Németország-
ban, ellátás nélkül, a tiltakozók
kõ-, palack- és Molotov-koktélos
támadásainak kitéve, hogy bizto-
sítsa a Castor nevû, atomhulladé-
kot szállító vonat útját a francia
határtól a gorlebeni átmeneti rak-
tárig. Környezetvédõ aktivisták
ugyanis – mint eddig minden
esetben – ezúttal is igyekeztek
megakadályozni, hogy a szerel-
vény célba érjen, a hatóság fellé-
pése nyomán azonban a vonat
tegnap reggel befutott rendeltetési
helyére Alsó-Szászországban.
Joachim Lenders rendõr-fõfel-
ügyelõ a Bild Zeitungnak elmond-
ta: a zavargásokat elõidézõ tömeg
azokat az útvonalakat is elvágta,
amelyek az egyenruhások ellátá-
sának utánpótlását szolgálták vol-
na; nem volt sem enni-, sem pedig
innivalójuk. Az akcióban hetven-
nyolc rendõr megsérült.

A berlini kormány még ebben a
hónapban szerzõdést kíván aláír-
ni Moszkvával három szállít-
mány Oroszországba történõ
szállításáról: az egykori NDK el-
öregedett atomerõmûveinek ki-
égett fûtõelemeit vinnék az észak-
rajna-vesztfáliai Ahausban lévõ
tárolóhelyrõl egy uráli orosz
atomtemetõbe. A megállapodás
már készen áll az aláírásra. 

Német cél az uráli atomtemetõ

Vaklárma a követségen
Bombariadó volt az athéni magyar külképviselet épületében

Húszezer rendõr huszonnyolc órát volt talpon étlen-szomjan

Ján Slota 
magyarellenes 
hangulatot szít



Folytatás az 1. oldalról

Bokor tájékoztatása szerint a
Boc-kabinet felelõsségvállalására
váró kormánypárti honatyák hiá-
nyában az ellenzék két nap alatt
51 cikkelyt és számtalan módosí-
tó javaslatot fogadott el. Köztük
Ioan Mang szociáldemokrata
szenátornak azt az indítványát,
hogy az elemi osztályokban a ro-
mán nyelv és irodalmat ne taní-
tók, hanem román nyelv és iroda-
lom tanárok oktassák. „Ezt a bu-
taságot is megszavazták, annak
ellenére, hogy a bizottságban ko-
rábban közösen úgy döntöttünk:
csak akkor bocsátunk szavazásra
javaslatokat, ha mindenki jelen
van az ülésen” – mondta az
RMDSZ-es politikus.

Bokor azt is kifogásolja, hogy
a bizottság „ide oda ugrál” a tör-
vényben. A szenátorok a jogsza-

bály közoktatásra vonatkozó ré-
szét még nem zárták le, ám teg-
nap már a felsõoktatási részre vo-
natkozó cikkelyeket tárgyalták.
A közoktatási részbõl – Bokor
Tibor korábbi javaslatára – nem
történt még szavazás a jogsza-
bály egyik „legkényesebb” cikke-
lyérõl. Ez elõírja, hogy a román
nyelv és irodalom kivételével va-
lamennyi tantárgyat (beleértve a
földrajzot és a történelmet) a diá-
kok anyanyelvén tanítanak a
közoktatásban. 

Ezt a cikkelyt az RMDSZ sze-
nátora a bizottság mai ülésén sze-
retné szavazásra bocsátani. „Az
lesz a kérésem, hogy zárjuk le a
közoktatásra vonatkozó fejezetet,
s szavazzunk errõl a paragrafusról
is. Ha ez nem sikerül, azt is meg-
fontolom, hogy többet ne vegyek
részt az üléseken” – mondta la-
punknak Bokor.

Hãrdãu a helyén maradt

Mint ismert, korábban az Al-
kotmánybíróság alkotmányelle-
nesnek nyilvánította azt, hogy a
kormány felelõsségvállalási eljá-
rással terjesztette a parlament elé
a tanügyi törvényt. Ez nehéz
helyzetbe hozta a kormánypárto-
kat, ugyanis a jogszabály végsõ
változatáról a szenátus dönt, a
koalíciónak pedig nagyon töré-
keny többsége van a felsõházban.
Az új helyzetben a Demokrata-
Liberális Párt vezetõsége felszólí-
totta Mihail Hãrdãut, hogy jövõ
hét végéig fejezzék be a törvény
bizottsági vitáját. Bokor szerint
ez a határidõ elvileg tartható, ám
úgy véli: fontos lenne megvárni
az Alkotmánybíróság indoklását.
A politikus értésünkre adta: az
indoklás függvényében az is el-
képzelhetõ, hogy a felelõsségvál-

lalási eljárás folytatódik, így a bi-
zottsági munka „feleslegessé vá-
lik”. Erre a lehetõségre egyéb-
ként több kormánypárti politikus
is utalt korábban . „Ha az indok-
lás nem változtat a helyzeten,
csak negyven százalék esélyt
adok annak, hogy a szenátus plé-
numában az RMDSZ által kért
formájában fogadják el a tör-
vényt” – tette hozzá Bokor.

Az is ismert, hogy az RMDSZ
korábban nagyon megorrolt az
oktatási bizottság vezetõjére, Mi-
hail ugyanis látható örömmel fo-
gadta az Alkotmánybíróság dön-
tésérõl. Ennek nyomán elterjedt a
hír, hogy a politikust a nagyobbik
kormánypárt leváltja tisztségébõl,
ez azonban nem történt meg. „A
bizottsági elnöki szék a demokra-
ta-liberálisoké, nem akarunk be-
leszólni abba, hogy leváltsák-e
Hãrdãut vagy sem” – mondta az
ÚMSZ-nek Bokor.

Mi változott?

A szakbizottságban a múlt hé-
ten a törvény jelentõs változáso-
kon esett át: 12 éves lesz a kötele-
zõ oktatás, 12 osztályig néhány
tantárgy esetében csak minõsítést
kapnak a diákok, a humán profi-
lon a történelem érettségi tantárgy
lesz, a középiskolai oktatás profil-
tól függetlenül pedig négy évesre
csökken. A kormány által kidol-
gozott verzió szerint jövõtõl 10
osztály lett volna kötelezõ. A 12
évesre nyúló kötelezõ oktatás ma-
gába foglalja az óvodai felkészítõ
csoportot, az elemi oktatást, a
gimnáziumot és a líceumot vagy
szakiskolát. 
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A kifejezés tömör magyar
megfogalmazásban: vala-
minek a felfüggesztése

vagy idõleges elhalasztása,
jogi értelemben pedig hala-
dék, türelmi idõ. Bãsescu
államelnök tegnap délutáni

parlamenti beszédében
tehát voltaképpen

azért javasolt moratóriumot a politikai pár-
toknak, hogy függesszék fel vagy legalább
negyvenöt napra halasszák el civódásaikat,
és mihamarabb tegyék mûködõképessé a
parlament mindkét házát, mivel csak így
van esélye a Nemzetközi Valutaalap és az
európai pénzintézetek által kért törvények
elfogadásának. 
A egységes közfizetési rendszer, a nyugdíj-
törvény és természetesen a jövõ évi költség-
vetés elengedhetetlenül szükséges ahhoz,
hogy Románia eleget tudjon tenni a hitel-
szerzõdésekben vállalt kötelezettségeinek, il-
letve azoknak a kialkudott gazdasági mu-
tatóknak, amelyek lehetõvé teszik, hogy új-
ból legalább a csekély gazdasági növekedés
útjára álljon az ország. Mindez így megle-
hetõsen ésszerûnek is hangzik, csak hát a
politika olyan többszereplõs játék, amely-
ben sajnos nem mindig a racionalítás és az
ország érdekének az emlegetése a vezetõ elv.
Hanem a pártérdekeken alapuló rövid és
hosszú távú számítgatások, a hatalommal
összefüggõ stratégiai és taktikai tervezgeté-
sek, és mindez természetesen azoknak a vá-
lasztóknak a nevében, akik már csak na-
gyon nehezen tudják megkülönböztetni,
hogy ki mit és hogyan akar. 
A szociáldemokraták és a nemzeti liberáli-
sok hiperérzékenyek, a csalással vádolt de-
mokrata-liberális házelnök asszonyt szeret-
nék kiebrudalni a funkcióból, mondván,
hogy éppen õ a tisztességes parlamenti
munka kerékkötõje. Az RMDSZ betartja a
játékszabályokat, és a tanügyi törvény par-
lamenti visszaküldése kapcsán nyíltan nem
mutogat ugyan az alkotmánybírákra, de
megpróbálja különbözõ koalíciós manõve-
rekkel az utolsó száz méteren érvényesíteni
akaratát, a demokrata-liberálisok számára
pedig az államelnök szavai jelentik a szent-
írást, márpedig a honatyákhoz intézett üze-
netben egyetlen árva szó sem hangzott el az
oktatásról. 
Azonban minden álláspontot összevetve,
Románia jelenlegi helyzetében a moratóri-
umnak mégiscsak a legalább év végéig tartó
kompromisszumkészség lehetne a másik ne-
ve, mert most valóban erre van szükség. Le-
het, hogy nem a politikusoknak, de az or-
szágnak mindenképpen. Hiszen ha a válság
mélypontján vergõdõ Románia nem fogadja
el a korántsem önzetlen nemzetközi pénzin-
tézetek segítõ kezét, annak a lakosok számá-
ra beláthatatlan következményei lehetnek.
Az oly nehezen kordában tartható pénzügyi
egyensúly megbomlása, az infláció elszaba-
dulása még azokat az életlehetõségeket is
tönkreteheti, amelyekben a megszorító in-
tézkedések dacára több millióan úgy-ahogy
megkapaszkodtak. Az ország legmagasabb
órabéreivel megfizetett honatyáknak bizony
most dolgozniuk kell. Nem a médiában,
hanem ott, ahová választóik küldték: a par-
lamentben. 

Román lapszemle

Moratórium

Székedi Ferenc

A kedvezõ áraknak, jó marketingnek, és
nem utolsósorban a Brit Királyi Posta hí-
zelgõ értékelésének köszönhetõen a ro-
mán sípályák válhatnak az angol turisták
egyes számú úti céljává a téli szezonban.
(Gândul) A szenátus hallgatólagos jóvá-
hagyásával került elfogadásra az a tör-
vényjavaslat, mely rögzítené a jósok, ku-
ruzslók, varázslók mûködését, továbbá
számlahasználatra és adófizetésre is köte-
lezné õket. (Gândul) Kíméletlenül ös-
szetapodták Nichita Stãnescu és I. L. Ca-
ragiale sírhelyét is azok a kíváncsiskodók,
akik a napokban tömegesen lepték el
Adrian Pãunescu nyughelyének környé-
két a fõvárosi Bellu temetõben. (Adevãrul)

Átszabdalt tanügyi törvény

Bokor Tibor fontolgatja, hogy kilép a bizottságból Mihail Hãrdãu elnöki széke megingott, de nem borult fel

M. Á. Zs.

Meglepõen rövid, alig tizen-
három perces beszédben szó-

lította fel Traian Bãsescu államfõ
a parlamenti pártokat arra, hogy
tekintettel az ország érdekeire,
ideiglenesen hagyjanak fel a poli-
tikai csatározásokkal. Üzenetét
csak a kormánypárti honatyák
hallhatták, ugyanis az ellenzéki
alakulatok bojkottálták a képvise-
lõház és a szenátus együttes ülé-
sét. Bãsescu szerint a moratórium
azért szükséges, mert a kormány-
nak és a parlamentnek az elkövet-
kezõ 30-45 napban határozott és
következetes intézkedéseket kell
meghoznia a Nemzetközi Valuta-
alappal (IMF) kötött hitelszerzõ-
dés sikeres lezárása érdekében.
„A döntés az önök kezében van”
– hangsúlyozta. Álláspontja sze-
rint a fegyverszünet már csak
azért sem lehetetlen, mert mind-
egyik párt azt állítja, hogy a nem-
zet érdekében tevékenykedik. Az
államfõ jelezte: az említett idõ-
szak alatt el kell fogadni az egysé-
ges közalkalmazotti bértörvényt,
a nyugdíjtörvényt és az ország jö-
võ évi költségvetését. 

Borbély László, az RMDSZ
ügyvezetõ alelnöke szerint a szö-
vetség egyetértett a Bãsescu által
kért moratóriummal, mivel jelen-
leg bármely más megoldás csak
rosszabb lehet. „Mind a kormány
megbuktatása, mind az elõreho-
zott választások rossz megoldás
lenne, mivel az év végéig életbe
kell léptetni azokat a törvényeket,
amelyekrõl az államfõ beszélt” –

fogalmazott. Az ülésrõl távol ma-
radó Szociáldemokrata Párt
(PSD) és a Nemzeti Liberális Párt
(PNL) szerint a fegyverszünet
kulcsa Roberta Anastase leváltá-
sa, ugyanis a házelnököt csaláson
fogták a nyugdíjtörvényrõl való
szavazás „összeszámlálásakor”.
Mint ismeretes, Anastase 170 sza-
vazatos többséget jelentett be
olyan körülmények között, hogy
alig nyolcvan kormánypárti hon-
atya vett részt az ülésen és szava-
zott a törvényre. „Traian Bãsescu
arra kérte a PD-L-t, hogy ne falaz-
zon tovább Anastasénak” – ma-
gyarázta Bãsescu beszédét Victor
Ponta PSD-elnök, hozzátéve, az
államfõ elsõsorban a jelen levõ
koalíciós alakulatoknak szólt,
nem a távol maradó ellenzéknek. 

Értelmezése órákkal késõbb
kapott alapot, ugyanis a
Cotroceni- palotában lapzártánk-
kor is tartott az a találkozó,
amelyre az államfõ hívására
megjelentek a PD-L vezetõi, kö-
zöttük Emil Boc elnök, Vasile
Blaga fõtitkár, Adriean Videanu
alelnök és az érintett Roberta
Anastase is. A nagyobbik kor-
mánypárthoz közeli források sze-
rint a találkozó témája a házel-
nök lecserélése Sulfina Barbuval,
ugyanis meg nem erõsített infor-
mációk szerint az ellenzéki ala-
kulatok is hajlandóak lennének
elfogadni a PD-L nõi szervezeté-
nek elnökét a képviselõház élén.
Korábban Anastase elutasította a
becsületbeli lemondást, mond-
ván: „a politikában nem kötünk
ilyen kompromisszumokat”. 

Fegyverszünetet kért Bãsescu 

Antal Erika

„Véleményem szerint valós
személyeknek kellene emléket

állítani, nem pedig olyanoknak,
mint Csaba királyfi, aki köztudot-
tan mitológiai alak, nem létezõ
személy” – fogalmazott az Új Ma-
gyar Szónak Kerekes Károly. A
Maros megyei RMDSZ-es képvi-
selõt annak kapcsán kerestük
meg, hogy Nyárádszeredában a
helyi református templom udva-
rán szombaton felavatják a „szé-
kely királyfit” ábrázoló mûalko-
tást. A szobrot a Fidesz adomá-
nyozta a városnak a Magyar Pol-
gári Párt (MPP) közvetítésével, de
a helyi önkormányzatban az
RMDSZ-frakció nem támogatta,
hogy a település fõterén „kapjon
helyet” Csaba királyfi. 

„Ha az adományozó Fidesz úgy
gondolja, hogy ez a legmegfele-
lõbb székely szimbólum, akkor lel-
ke rajta. Valós személyeknek, vagy
tárgyaknak kellene emléket állíta-
ni, mint például Makkfalván, ahol
kitûzték a székely zászlót, vagy
Gyulakután, ahol székely kaput
állítanak” – fogalmazott Kerekes
Károly. Hozzátette: bárhol a vilá-
gon köztéri szobor felállításához
bizonyos engedélyek kellenek. El-
sõsorban az önkormányzat jóvá-
hagyása szükséges, utána a szak-
minisztérium engedélye, és szük-
séges egy szakértõ, mûvészekbõl
álló bizottság  véleményezése is,
hogy a mûvészi alkotás megfelel-e

bizonyos kritériumoknak. „Az
MPP-sek nem teljesítették ezeket a
feltételeket, ez volt az egyedüli
akadálya a Csaba királyfit ábrázo-
ló szobor köztérre való kihelyezé-
sének” – mondta el az ÚMSZ-nek
Kerekes. Szerinte a szobor felállí-
tását megtámadta volna a prefek-
tus, és „ebbõl megint nagy cirkusz
lett volna, ami egyáltalán nem hi-
ányzik”. 

Csíki Sándor, a nyárádszeredai
önkormányzat MPP-s képviselõje
lapunk érdeklõdésére elmondta,
úgy tervezik, hogy három hónap-
ra közszemlére helyezik a szobrot
a református templomkertbe.
Hozzátette, elindították az enge-
délyeztetést a szoborállítás jóváha-
gyásához, de mivel ez egy hossza-
dalmas, sok idõt igénylõ eljárás, a
kezdeményezõk nem várnak a jó-
váhagyásra, hanem azt még szom-
baton ünnepélyes rendezvényso-
rozat keretében felavatják. Csíki
Sándor azt is elmondta, hogy
amennyiben valakit felelõsségre
vonnának vagy megbüntetnének
az engedély nélkül felállított szo-
bor miatt, azt az MPP magára vál-
lalja. „Sok szobrot állítottak már
fel egyházi telken, Wass Albert ki-
vételével valamennyit akadálytala-
nul. Az MPP a templom elõtti he-
lyet nem tekinti véglegesnek, a jö-
võben az önkormányzat tulajdo-
nában levõ fõtéri parkban szeretné
majd látni a budapesti Blaskó Já-
nos szobrát” – szögezte le lapunk-
nak Csíki Sándor. 

Nem csitul a viszály

a „székely királyfi” körül
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B. T.

Mintegy harminc száza-
lékkal csökkenne a váro-

sok száma, a községek 60
százaléka pedig visszaalakul-
na faluvá, amennyiben a tör-
vényhozás jóváhagyja a de-
mokrata liberálisok törvény-
kezdeményezését, amelynek
fõ célja a polgármesteri hiva-
talok pénzügyi helyzetének
javítása.

Csõdmegelõzõ 
tervezet

A jogszabály-tervezetet
Nicolae Dobra demokrata-li-
berális szenátor dolgozta ki,
alkalmazhatóságának elem-
zése céljából pedig már a
nyár folyamán széles körû
vizsgálódásba kezdtek a kor-
mányellenõrök a potenciáli-
san érintett települések java-
részében, felmérve a polgár-
mesteri hivatalok anyagi
helyzetét, pénzügyi kilátásait. 

Nicolae Dobra azzal érvel
tervezete mellett, hogy gya-
korlatba ültetésével jelentõ-
sen csökkenthetõek a helyi
közigazgatási szervek bér-
költségei, ezzel pedig elejét le-
het venni annak, hogy a gaz-
dasági-pénzügyi válság sú-
lyosbodásával egész sor hely-
ség jelentsen csõdöt. A de-
mokrata-liberális szenátor
adatai szerint jelenleg is nagy-
számú település jutott a fize-
tésképtelenség állapotába.

A törvénytervezet kapcsán

– amint az már megszokottá
vált a Boc-kabinet esetében –
nincs teljes egyetértés a kor-
mányon belül. A belügyi tár-
ca képviselõi ugyanis csak
nemrégiben fejtették ki állás-
pontjukat, miszerint maguk
is a „területi-közigazgatási
egységek átméretezésére” tö-
rekednek, erre azonban csak-
is azt követõen lehet sort ke-
ríteni, hogy elõbb mélyreha-
tóan tanulmányozzák a hely-
ségek földrajzi, demográfiai,
gazdasági és társadalmi jel-
legzetességeit. A miniszterel-
nöki kabinethez közelálló
források szerint azonban
Emil Boc mielõbb gyakorlat-
ba ültetné a demokrata-libe-
rális szenátor elképzelését. A
tervezetet természetesen he-
vesen ellenzik az érintett tele-
pülések polgármesterei, akik
ily módon elesnének bár-
sonyszéküktõl.

Bér helyett fejlesztés

A törvénytervezetnek meg-
felelõen, a megmaradó köz-
ségeket a prefektus jelölné ki.
A többi község visszaalakul-
na falvakká, amelyek lakói
helyi népszavazáson dönthet-
nék el, hogy melyik község-
hez szeretnének csatlakozni.
A megszûnõ községek eseté-
ben nyilvánvalóan felszámol-
nák a polgármesteri tisztsége-
ket és a helyi tanácsokat is,
ezek alkalmazottai tehát a to-
vábbiakban fizetésben sem
részesülnének, az így felsza-

baduló összegeket pedig a
megmaradt községek fejlesz-
tésére, beruházásokra fordít-
hatnák. Igaz, a községek pol-
gármesterei valamennyi hoz-
zájuk tartozó falu számára
egy-egy képviselõt jelölhetné-
nek ki, akik igazolványokat,
egyéb iratokat bocsáthatná-
nak ki helységeik lakosai szá-
mára, õk központosítanák és
juttatnák el a polgármester-
nek a lakosság észrevételeit,
panaszait, kívánságait, ami-
vel számottevõen csökkenne
a bürokrácia is.

A jogszabály-kezdeménye-
zés értelmében egy helység-
nek ahhoz, hogy megõrizze
község-státuszát, legkevesebb

ötezer, szavazati joggal ren-
delkezõ lakossal kell rendel-
keznie. A jelenlegi statiszti-
kák értelmében pedig Romá-
nia 2630 községe közül több
mint 2100 nem felel meg en-
nek a követelménynek. 

A városi rang megõrzésé-
hez – vagy elnyeréséhez – az
érintett településnek legkeve-
sebb 10 001 lakossal kell ren-
delkeznie. A Központi Sta-
tisztikai Intézet összesítésé-
nek megfelelõen Romániá-
ban jelenleg 317 város léte-
zik, ezek közül azonban
mindössze 117 rendelkezik
legalább ennyi lakossal, sok
város lélekszáma még az
ötezret sem éri el. A létszám-
kritériumnak meg nem felelõ
településeket községgé nyil-
vánítják, a törvénytervezet
elfogadása esetén. 

A városok és a községek
száma 2000 után nõtt meg
robbanásszerûen, amikor is
az egymást követõ kormá-

nyok amolyan érdemnek te-
kintették elmaradott telepü-
lések várossá, községgé nyil-
vánítását. A politikai pártok
ezzel természetesen szava-
zatokat nyertek az illetõ
helységekben, egyben pedig
abban is reménykedtek,
hogy a frissen magasabb
közigazgatási rangra emelt
településekbe ömleni fognak
majd az európai pénzalap-
ok. Ehelyett viszont csupán
annyi történt hogy, a lako-
sok, a nagyobb státussal
együttjáró, megnövelt adó-
kat és illetékeket kényszerül-
tek fizetni, miközben az inf-
rastruktúra, a szolgáltatások
tekintetében helységük to-
vábbra is falu maradt.

Választási célt szolgál?

A Belügyminisztérium ille-
tékesei közölték, támogatják
a helyi közösségek admi-
nisztrációjának hatékonyab-

bá tételét, de a lakossági lé-
lekszám mellett sok más té-
nyezõt is figyelembe kell ven-
ni, így például a már létezõ,
illetve éppen épülõ infrast-
ruktúrákat, a kulturális és he-
lyi hagyományokat, a föld-
rajzi szempontokat. A hegy-
vidéki, a duna-deltai vagy a
síkvidéki települések számos
sajátosságot mutatnak és
nagymértékben különböznek
egymástól, nem lehet tehát
azonos mércével mérni – ál-
lapították meg.

A demokrata-liberális sze-
nátor által elképzelt „újabb
közigazgatási struktúrának”
érvényt szerzõ törvény, meg-
szavazása esetén 2012-tõl
lépne életbe. Nem véletlenül
– vélik máris politikai megfi-
gyelõk, a két esztendõ múlva
esedékes helyhatósági és par-
lamenti választásokra gon-
dolva. Azokat ugyanis ez
esetben nyilván az új struktú-
ra alapján szerveznék meg,
ezeket a struktúrákat viszont
a hatalmon lévõ párt alakít-
hatná ki, választási érdekei-
nek megfelelõen. 

A törvényalkotó szenátor
viszont elsõsorban a válasz-
tások szervezési költségeinek
csökkentését emeli ki, hiszen
az átszervezés nyomán keve-
sebb szavazókörzetet kell
majd létesíteni. Egyben arra
is emlékeztet, hogy a „vissza-
minõsítés” a lakosság számá-
ra anyagi elõnyökkel is jár,
hiszen a városi vagy községi
státus elvesztésével termé-
szetszerûen csökkennek az
adók és illetékek is. Azt vi-
szont nem tagadja, hogy az
átállás kezdetben utánajárást
és némi pénzáldozatot is igé-
nyel tõlük, tekintve, hogy hi-
szen új személyi iratokat kell
beszerezniük. 

Városból község, községbõl falu

MTI/ÚMSZ

Nem került a lapok cím-
oldalaira, pedig ott lett

volna a helye az új európai
szélsõjobboldal néhány párt-
ja október 23-i, bécsi találko-
zójának, ahol a pártok képvi-
selõi eldöntötték, népszava-
zást kezdeményeznek Török-
ország európai uniós csatla-
kozásának kérdésérõl.

Nacionalisták 
összefogása

Az Osztrák Szabadság-
párt, a flamand nacionalista
Flamand Érdek, a dán Nép-
párt, az olasz Északi Liga, a
Szlovák Nemzeti Párt és a
Svéd Demokraták küldöttei
egyelõre csak a szándékukat

jelentették be, amelynek
megvalósítása nem lesz egy-
szerû. A lisszaboni szerzõdés
értelmében a polgári népsza-
vazási kezdeményezéseknek
számos feltételt kell teljesíte-
niük, s ezek jó része nem túl
pontosan meghatározott. Az
egyik legfontosabb kritérium
az, hogy a petíciót a tagor-
szágok minimum egyharma-
dából összesen egymillió em-
ber lássa el kézjegyével, s a
kérdés csak ezután kerülhet
egyáltalán az Európai Bizott-
ság elé tárgyalásra. Az aláírá-
sok összegyûjtése még várat
magára, de ha most tartanák
a népszavazást, az EU állam-
polgárainak többsége kétség
kívül „nem”-el szavazna Tö-
rökország csatlakozására.

A népszavazási kezdemé-

nyezésnek két okból is a cím-
lapokra kellett volna kerül-
nie. Egyrészt, mert itt lenne
az ideje, hogy számoljunk
azzal az új erõvel, amelyet az
egyre erõsödõ, iszlám-fóbiás,
nacionalista pártok jelente-
nek, és amelyeknek nem ke-
vés közös vonása van az el-
múlt idõszak rejtõzködõ náci
mozgalmaival. Egyes euró-
pai országokban a szélsõ-
jobboldal támogatottsága a
25 százalékot is elérheti, és
ahol még nem éri el ezt a
szinttõl, már ott is kétszám-
jegyû a szavazóinak száza-
lékaránya.

Ravaszabb szélsõjobb

A szélsõjobboldali pártok
kezdeményezése megnyug-
vást jelent azon kormányok
számára, amelyek maguk is
ellenzik a török csatlakozást,
újabb akadályt állít viszont a
további bõvítés elé. A Török-
országgal folyó tárgyalások
már így is szinte holtpontra
jutottak, és valószínûleg még
jobban megkérdõjelezi majd
a siker esélyét a népszavazás
lehetõsége. Olyan idõkben,

amikor az iszlámellenesség-
gel jelentõs mennyiségû sza-
vazatot lehet elnyerni, senki
nem akarhatja, hogy a szél-
sõjobboldal a közvetlen de-
mokrácia eszközeivel élve to-
vábbi támogatókat gyûjtsön,
kihasználva, hogy olyan té-
mát talált, amely széles poli-
tikai spektrumon egyesíti a
szavazókat – figyelmeztetnek
politikai elemzõk.

A kontinensen végigsöprõ
társadalmi elégedetlenségi
hullámot meglovagolva a
szélsõjobb a jóléti állam meg-
mentését, a protekcionizmus
terjesztését és a muzulmá-
noktól féltett erkölcsi értékek
védelmét összefogó politikai
programot dolgozott ki. Az
azt hirdetõ kellemes modorú,
városias, modern gondolko-
dású új pártvezetõknek pedig
a munkásosztály és a városi
fiatalok jelentõs rétegeit sike-
rült maguk mellé állítani.

Ezekkel a lépésekkel a szél-
sõjobb megmutatta, hogy ra-
vaszabbá lett, taktikai képes-
ségei már nem korlátozód-
nak a keményvonalas politi-
zálásra, és arra is képes, hogy
elsõként használja ki a lissza-

boni szerzõdés új vívmányát,
az uniós népszavazást.

Veszélyben 
a török modell?

Az új szélsõjobboldal tehát
éppen csak most kezdi felbo-
rogatni a „huszonhetek” po-
litikai rendszerét, de ez még
nem minden. A másik nagy
problémát az jelenti, hogy
komolyan mindez megboly-
gathatja az Unió mûködését
is. Ez hamarosan látható lesz
mind az Európai Parlament-
ben, ahol egyre több mandá-
tumot szereznek meg, a Bi-
zottságban és a Tanácsban,
amelyekben folyamatosan
növelik a befolyásukat a
nemzeti kormányaikon ke-
resztül, utóbbiaknak ugyanis
sokszor rájuk kell támasz-
kodniuk, hogy megõrizzék a
többségüket. Ez nem csak a
jobb- és baloldal közötti
kompromisszumok kialakí-
tását nehezítheti meg, amely
elengedhetetlen az Unió ren-
des mûködése szempontjá-
ból, de a föderációs törekvé-
seket is megakadályozhatják
a szélsõjobboldali erõk.

A népszavazási kezdemé-
nyezés nyilván tovább erõsíti
a bizalmatlanság légkörét,
amely gátat vethet Európa
fejlõdésének. Az iszlámtól
való félelem elrettentheti az
európaiakat attól a történel-
mi jelentõségû lépéstõl, hogy
szorosabb együttmûködésbe
kezdjenek Törökországgal,
támogatva a világ legdinami-
kusabban fejlõdõ muzulmán
országának demokratizáló-
dását és világi kormányát.
Ha ez a próbálkozás elbukik,
akkor nem csak óriási piactól
esik el az EU, de a kudarc
alapjaiban megrendíti a tö-
rök modell hitelességét,
amely modellként áll a politi-
kai iszlám uralta közel-keleti
államok elõtt.

A félelem most a legfõbb
akadálya annak, hogy létre-
jöhessen egy olyan föderá-
ciós unió, amelyre a közös-
ségnek feltétlenül szüksége
van, ha továbbra is bármi-
lyen befolyást akar gyako-
rolni a világra, egy olyan
korszakban, amikor a kö-
zéphatalmakra már senki
nem figyel – állapítják meg
politikai elemzõk. 

A félelem megbénítja Európát?

A városok és a községek száma 2000 után robbanásszerû-

en megnõtt. Az egymást követõ kormányok amolyan ér-

demnek tekintették elmaradott települések várossá, köz-

séggé nyilvánítását. A politikai pártok ezzel természetesen

szavazatokat nyertek az illetõ helységekben.

Az új európai szélsõjobboldal nem
csak az egyes nemzetek kormányaira
gyakorol egyre nagyobb befolyást, ha-
nem uniós keretekben is szervezõdni
kezdett és hamarosan jelentõs súllyal
nehezedhet az EU-ra – figyelmeztet-
nek politikai megfigyelõk.

Rãcari, Dâmboviþa megye. Utcakép egy 6600 lakosú városból Fotó: archív



A várva várt MÁÉRT kelet-közép európai
aspektusban egyik legmeghökkentõbb moz-
zanata az volt, hogy a szlovákiai Híd-Most
pártot a szervezõk (azaz a magyar kor-
mány képviselõi) nem hívták meg az érte-
kezletre. Az érv, miszerint a Híd-Most
meghívása esetén olyan nacionalista szlo-
vák, szerb, román, ukrán pártok is igényt
támaszthattak volna a meghívásra, akiknek
van egy-két magyar szavazójuk is, nem áll
meg a lábán. Ezek meghívását ugyanis a
mindenkori szervezõk azzal utasíthatnák
el, hogy ezeknek a pártoknak a politikája
éppen azt zárja ki, amire a MÁÉRT törek-
szik, azaz a határon túli magyarokra jel-
lemzõ többes identitások szabad képvisele-
tét. A Híd-Most politikája azonban éppen

a kölcsönösen vállalt többes
identitás példaszerû meg-
nyilvánulása, ennek kere-
tében ugyanis nem csak a
magyarok vállalják a szlo-

vákokhoz és a Szlováki-
ához való kötõdést,
hanem a párt szlovák
képviselõi is a szlová-
kiai magyarsághoz,
implicite az egykori

és a mai Magyarországhoz való kötõdést.
Következésként, ha valakinek, hát nekik
föltétlenül jelen kellett volna lenniük a ta-
nácskozáson. 
Annál is inkább, mert a magyar kormány
miniszterelnök-helyettese, Semjén Zsolt fel-
vezetõjében hangsúlyosan
Isten áldásában részesítet-
te azokat a magyarországi
kisebbségieket, akik kettõs
identitásukat vállalva
anyaországaik állampol-
gárságát is felveszik. Sõt a
nyugati diaszpóra vonatkozásában – néze-
tem szerint nagyon helyesen – még a ma-
gyar nyelv nem ismeretét sem tekintette a
magyarsághoz való tartozás akadályának.
A nemzeti érzelmek fenntartásának, illetve
bizonyos nemzeti kultúrákhoz való kötõ-
désnek a nyelvismeret hiánya valóban nem
akadálya. Én például egy kukkot sem tu-
dok kínaiul, de ez nem akadályozott meg
abban, hogy a Lao Ce vagy Konfucius ta-
nait illetve Csü Juan vagy Li Taj Po költe-
ményeit, s ezáltal a kínai kultúra jelentõs
részét gyerekkorom óta a sajátomnak is te-
kinthessem. (Igaz, emiatt még nem fogok
kínai állampolgárságért folyamodni.)

Az azonban mindenképpen meglepõ, hogy
az állampolgárság odaítélésénél már nem
elegendõ a felmenõk egykori magyar ál-
lampolgársága, a magyar kultúrához és ál-
lamhoz való ragaszkodás, hanem a magyar
nyelv ismerete is megkívántatik. Igaz, hogy

nem sok értelme lehet a
magyar állampolgárság-
nak, ha valaki a magyar
nyelvet nem ismeri vagy
nem szeretné elsajátítani,
de ezt okosabb volna a ké-
relmezõkre bízni. 

Jogos az ellenvetés, hogy ezzel olyan romá-
nok, szlovákok, szerbek is magyar állampol-
gársághoz juthatnának, akiknek felmenõi
egykor a magyar királyság feldarabolásában
meghatározó szerepet játszottak. Úgy vélem
azonban, az a kár, amelyet ezek az újdonsült
állampolgárok Magyarországnak okozhat-
nak, jóval kisebb, mint az a haszon, amit a
határon túli magyar kisebbség és a többségi
államok népessége közti közeledés vonatko-
zásában hajthatnak. Ahogyan Rudolf Chmel
szlovák miniszterelnök-helyettes is többet
használhat a szlovákiai magyarságnak, mint
az értekezleten meghívottként jelen lévõ Ma-
gyar Koalíció Pártjának teljes tagsága. 

Ha a nyelvismeret a nyugati magyarok ese-
tében nem kritérium, a környezõ államok
magyarjai, illetve nem-magyarjai esetében
miért válhat kizáró kritériummá? A ma-
gyarsághoz való tartozásnak vagy kötõdés-
nek egyetlen kritériuma lehet, az egyén
szándéknyilatkozata. Ha valaki magyar
identitásúnak (vagy annak is) vallja magát,
azt a magyar állam el kell hogy ismerje
magyarnak (vagy magyarnak is). 
Sajnos, Semjén miniszterelnök-helyettes úr a
fogalmi zavart még fokozta is, azt állítván,
hogy nem minden magyar, ami magyarul
van. Ami egyben azt is jelenti, nem minden-
ki magyar, aki annak mondja magát. Ez pe-
dig azt jelenti, hogy az önmagukat magyar-
nak mondó nem-magyarokat meg kell kü-
lönböztetni az önmagukat magyarnak mon-
dó magyaroktól. Hogy melyek a megkülön-
böztetés kritériumai, arra nem kaptunk köz-
vetlen választ. A Híd-Most-nak a MÁÉRT-
ról való kizárása azonban nyújt némi eliga-
zítást a kérdésben. Magyar az, aki helyesli
azt a politikát, amelyet a kormányzat foly-
tat, nem magyar az, aki helyteleníti.
Magyarán: magyar az, aki rám szavaz.
Punktum. Ez pedig, enyhén szólva, kocká-
zatos elgondolás…

A mai kutató távol áll attól, hogy közömbös tudós legyen. A ma-
gyar jellem vizsgálata az õ számára nem öncél. Õt igazában a ma-
gyar sors érdekli. Errõl (…) már meg is van a maga elmélete. A
magyar karakter fogalmi megragadására azért van szüksége, hogy
ezt a sorselméletet tudományosan alátámaszthassa. Sors és jellem
közt titkos összefüggést lát, s önkénytelenül is oly módszert keres,
melynek segítségével a jellemet sorselméletének megfelelõen rajzol-
hatja meg. (…)
A magyar „nemzetkarakterológia” legjelentõsebb elõmunkálata
Prohászka Lajos könyve: A vándor és a bujdosó. Prohászka német
mûveltségû gondolkodó, s figyelmét teljes erõvel megragadta az a
döntõ befolyás, mellyel a német szellem és hatalom az európai ma-
gyar sorsot mindig fenyegette, s a mai világhelyzetben különösen
fenyegetni látszik. (…) Prohászka elgondolásában a két jellem, ma-
gyar és német, valahogyan megfelel egymásnak, bizonyos értelem-
ben szimmetrikusak. (…) Mûve mégis szép és jelentõs kísérlet, s
erõsen hatott is, kivált „szellemtörténészeink” ifjú gárdájára, akik
maguk is német igézet alatt állnak. Velük szemben viszont a költõk
és írók is mind sûrûbben eszmélkednek magyarságukról. Õk tudo-
mányos igény nélkül, rendszertelenül s töredezetten jegyzik le
megfigyeléseiket s gondolataikat; kérdésük – „mit jelent magyar-
nak lenni?” – inkább a sorsot kutatja. Mintha kutat használnának
tükör helyett. Egy kicsit szédülnek. Néha mégis tiszta vonásokat
látnak meg a mélyben, és bátran elmondják, amit láttak. Ilyen
könyv az Illyés Gyuláé: Magyarok. (…)

Babits Mihály: A magyar jellemrõl (1939) 

A nemzet én vagyok…
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A novemberi lisszaboni NATO-csúcsra fájó foggal
készül Ankara, hisz ez lehet a nem várt alkalom,
amikor morogva, de színt kell vallaniuk: az Észak-
atlani Szerzõdés Szervezete jelent nagyobb vonz-
erõt, vagy Teherán. Lisszabonban ugyanis szóba
kerül annak az amerikai rakétavédelmi rendszer-
nek a telepítése, amely – majd valamikor – Török-
országból fogná ki az Iránból Európára dobált bal-
lisztikus rakétákat. Ankara pedig éppen most hen-
cegte el rossz idõzítésû gazdasági-összebújását
Ahmadinezsád országával, ezzel pofára ejtve az
Irán ellen szankciózó Európát és Amerikát. 
Az elhárító rendszer telepítése – ha megvalósul –
kétlépcsõs, meglehetõsen ráérõs folyamatot jelent,
azt, hogy az amerikaiak mintegy két év alatt a
Földközi-tenger északi részébe hajókról indítható
Standard Missile 3 (RIM 161) ballisztikus rakéta-
elhárító rendszereket juttatnak, s csak ezután kö-
vetkezne a vélhetõen 2015-ben elkészülõ törökor-
szági radarközpont építése. A ráérõsség ellenére
azonban a portugál fõvárosban boldogító igent
szeretnének hallani attól a török kormánytól,
amely sajnos távolodó röppályára állt az ország
szekularitását szavatoló hadvezetéstõl, de közelít a
popularista, egyúttal az Erdogan-kormányt bebal-
zsamozó iszlámvehemenciához. Az éles
globálpolitikai ellenfényben látható, hogy az Irán-
ra szegezett rakétavédelem nem kívánatos a törö-
köknek, és elkeseredetten igyekeznek becsületszó-
ra bírni a Fehér Házat, hogy az erõltetett rendszer
tulajdonképpen nem Izraelt védené Ahmadinezsádia
ellen. Ellenkezõ esetben Ankarának nehéz köze-
lednie a Közel-Kelet feketebárány Teheránjához és
Szíriájához, akkor is ha a Marmara-akció óta már
élesen szembefordult Tel-Avivval és a saját eddigi
regionális lázcsillapító-politikájával.
A sorok közt olvasva Lisszabonban vélhetõen ar-
ról is szó esik, hogy mennyire nevezhetõ a bipo-
láris világ kiszenvedése után és a többpólusú vi-
lágrend kialakulása közben modern, hatékony,
lét-értelemmel rendelkezõ szervezetnek a NATO.
Vagy, hogy az USA által egykor nyugat-európai
anyagokból épített „páncélozott jármûve”, amelyet
a Varsói Szerzõdés Kelet-közép Európájának
meghódítására, Moszkva külsõ tagállamövezeté-
be küldtek, nem küszködik-e hosszú évek óta po-
litikai, hadászati üzemanyag-hiánnyal. Kérdés,

hogy mivel a szétszerelése bü-
rokrácia szempontjából ké-

nyes, politikailag költséges, a NA-
TO nem csupán egy lövegtoro-

nyig beásott mozgásképtelen pán-
célos-e, amely csövét idõnként

még Oroszország, Afganisztán
vagy éppen az iráni régió felé
fordítja, de igazi hatékonysága

már nincs...Ady András
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Magyar az, aki helyesli
azt a politikát, amelyet 
a kormányzat folytat, 
vagyis aki rám szavaz. 

Bíró Béla

Horváth István

Minden napra egy mondás

„A nagymesterek intelligensebben tévednek,
mint ahogy másoknak igazuk van.”  

Mérõ László

Mellékhatás

Tükör helyett kút

Neo-NATO-lógia
A nap címei. Hogyan vált hõssé Adrian
Pãunescu, România liberã.

Magyarázat. Némi magyarázatot ad a lap
vezetõ anyagának felcíme: A közönség ál-
tal szentté avatott költõt az értelmiségi elit
nem ismeri el. Valóban, szó sincs róla,
hogy a harsány rímfaragó akár megközelí-
tette volna Eminescu, Lucian Blaga vagy
Nichita Stãnescu költészetét. Sikerét in-
kább annak köszönhette, hogy rögtönzõ
képessége és a jellegzetes román „tupeu”,
vagyis élelmes pofátlansága, további zsi-
geri nemzeti kommunizmusa magával ra-
gadta a tömegeket. 

Ököri visszatérés. Ismét megmutatta ma-
gát a demokrata-liberálisok egyik alapem-
bere, Cristian Boureanu. A Jurnalul naþion-
al megírja, hogyan reagálta le Boureanu
Traian Bãsescu „két fundamentalista tá-
mogatójának”, Monica Macoveinek és
Cristian Predának a viharos kirohanásait
a PD-L kiskirályai, büntetett elõ- vagy
utóéletû meghatározó emberei ellen. Nos,
Boureanu azt mondta, nem kommentálja
kollégáinak kijelentéseit, „a bukaresti ér-
telmiségi körökben más mentalitások ér-
vényesülnek, mint a párt vezetõségében”,
ám ez utóbbi „sokkal közelebb áll az em-
berekhez”. Vagyis a futtatott gazfickók-
hoz? De hát éppen ez a baj! Ugyanakkor
– ezt már a Cronica Românã hasábjain ol-
vassuk – Cristian Boureanu PD-L-alelnök
a párt választmányának ülése után kije-
lentette: nem merült fel Roberta Anastase,
a képviselõház elnöke és Mircea Toader
frakcióvezetõ leváltásának kérdése; „hogy
világos legyen”, tette hozzá. Ismét: de hát
éppen ez a baj! Nevezettek ugyanis teljes-
séggel alkalmatlanok, és ez nem csupán a
parlamentnek és az országnak rossz, ha-
nem a legnagyobb kormánypártnak is.
Várjuk, hogy Boureanu bejelentse: nem
volt szó arról, hogy a tanügyi törvényt jó-
vá kell hagyni a parlamentben…

A nap álhíre. Az államelnök megosztot-
ta a törvényhozással egyik fantasztikus
felismerését: a híres képviselõházi szava-
zatlopások, csalások, csúsztatások,
lótolvajlások, átejtések, kibabrálások mö-
gött Sorin Ovidiu Vîntu üzletember és
sajtómogul áll. 



Kovács Zsolt, Sipos M. Zoltán

„Egyelõre úgy kerülgetik
a vulkanizálómûhelyeket

az autósok, mint rókák a
szõlõst szüret elõtt. Minden-
ki a jó fogásra spekulál” –
számolt be az ÚMSZ kérdé-
sére Covaci Mihály autósze-
relõ, akit arról faggattunk,
megnõtt-e a forgalom a kö-
telezõ gumiabroncscsere hí-
rére. Mint arról hírt adtunk,
az új KRESZ-szabályozás
szerint november 1-jétõl az
autósoknak kötelezõ módon
téligumikat kell szerel-
tetniük gépkocsijukra, a ha-
tóságok azonban csak a hó-
nap második felétõl büntetik
a szabályszegõket. A lapunk
által meglátogatott marosvá-
sárhelyi vulkanizálómûhely-
ben érezhetõen nõtt az ér-
deklõdõk száma, de vásár-
lásra még kevesen szánták el
magukat. „Mindenki a gu-
mik ára iránt érdeklõdik,
többen jelezték, hogy a na-
pokban vissza fognak jönni.
Arra számítunk, hogy hétvé-
gén indul az igazi roham,
mert lejár a gumicsere türel-
mi ideje” – vélekedett az au-
tószerelõ.

Kis pénz, kis gumi

Sándor Zoltán sepsiszent-
györgyi vállalkozó szerint a
meleg idõ miatt maradtak el
egyelõre az autósok. „Hosz-

szú évek tapasztalata, hogy
az autósok akkor szánják rá
magukat a cserére, ha bekö-
szönt a hideg” – magyarázta
Sándor. Mint elmondta,
most még naponta egy-két
kliens jelentkezik, de napo-
kon belül meg fog tízszere-
zõdni a gumivásárlók szá-
ma. Sándor Zoltán arra is
felhívta a figyelmet, hogy so-
kan évekig használják téli
gumiabroncsaikat, addig,
amíg teljesen el nem kopnak,
ez pedig szabályellenes. Az
új, márkás jármûvek tulajdo-

nosai általában új téli és nyá-
ri gumikat vásárolnak, de a
használtautó-tulajdonosok
olcsó, újrahasznosított gumi-
kat vesznek. Sándor Zoltán
szerint a kispénzûek között
nem ritka, hogy úgynevezett
négy évszakos gumikat hasz-
nálnak, amelyek a szakem-
ber szerint nem elég bizton-
ságosak, se télen, se nyáron.

Ennél a cégnél egy gumi-
csere 30, illetve 50 lejbe ke-
rül, az abroncsok ára válto-
zik. A legolcsóbb „téliesítés”
négy kerékre 500 lejbõl meg-

úszható, ha új gumikat vásá-
rol a gépkocsi-tulajdonos,
márkás autók esetében ez az
összeg meghaladhatja a
2000 lejt is.

A KRESZ vámszedõi

Kolozsváron szintén „ké-
szenléti állapotban” vannak
a vulkanizálómûhelyek: a
hétvégére itt is rohamra szá-
mítanak a mesterek. „Az
idén alaposabban tájékozód-
nak az autótulajdonosok a
csere elõtt. Eddig volt, aki

csak két keréken cserélt ab-
roncsot, hogy csökkentse a
költségeit, most úgy látom, a
többség fél az ellenõrzéstõl,
nem mernek az emberek
ilyen áthidaló megoldások-
hoz folyamodni” – mondta el
lapunk kérdésére egy Mo-
nostor negyedi autószerelõ
mûhely munkatársa. A ko-
lozsvári vulkanizálók azt is
elismerik, hogy „meglova-
golják” az intézkedést, és fel-
árat számolnak a kötelezõ
jelleggel megvásárolt gu-
mikra: idén akár 25 százalék-
kal is többet kell fizetni az ab-
roncsokért, mint tavaly. A
legolcsóbb gumik 200 lej kö-
rül megvásárolhatók, így egy
teljes, négykerekes csere eléri
a 800 lejt. A középkategóriás
áru 300 lejbe kerül, de van
autógumi 600 lejért is. Hasz-
nált gumit 80 lejért vásárol-
hatnak ezen a héten az autó-
tulajdonosok, de az általunk
felkeresett mûhelyekben arra
figyelmeztetnek: annyira
megnõtt a kereslet, hogy ha-
marosan ezeknek is jelentõ-
sen nõ az ára. 

Azoknak, akik az ellenõr-
zések elõtt szeretnék téli-
esíteni az autójukat, a kolozs-
vári mesterek azt javasolják,
a következõ napokban feltét-
lenül keressenek fel egy szak-
szervizt, mert a növekvõ for-
galom miatt csak elõjegyzé-
sek alapján tudják ellátni a
késõn érkezõ ügyfeleket. 
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Állandóvá tennék 
a kamerázást

Térfigyelõ kamerák elhelye-
zését sürgeti Kovászna me-
gye rendõrparancsnoka.
Ioan Aron elmondta: a me-
gye és Sepsiszentgyörgy be-
járatainál illetve bûnözési
szempontból stratégiai he-
lyeken, például a vasútállo-
máson, a központi parkban
elhelyezett térfigyelõ kame-
rák jelentõs segítséget jelen-
tenének a bûnmegelõzésben.
A rendõrparancsnok ígéretet
kapott az önkormányzatok-
tól: jövõre felszerelik a térfi-
gyelõ rendszereket.

Éhségsztrájk 
a vízszámla ellen

Éhségsztrájkba kezdett a 41
éves K.D. nagybányai lakos
azért, mert ezer lejt számlá-
zott ki számára a helyi víz-
szolgáltató vállalat az elmúlt
három hónapra. A kétség-
beesett nõ tagadja, hogy
több mint háromszáz lejes
fogyasztása lett volna havon-
ta és ügye mihamarabbi fe-
lülvizsgálatát kéri.

Államosítanak
Szebenben

200 millió lejes kártérítést fi-
zet a szállításügyi minisztéri-
um annak az ötezer tulajdo-
nosnak, akiknek a házát a
Szeben–Szászváros között
épülõ, 82 kilométeres autó-
sztráda miatt államosítják.

Harci készültség gumifronton

A gumicsere az erdélyi megyékben átlagban 30-50 lejbe kerül, abroncstól függõen Fotó: Tofán Levente

Sipos. M. Zoltán

Elsõ ízben tartják Kolozs-
váron a „FiPoli”-t, vagyis

a Kárpát-medencei Fiatal
Politológusok konferenciáját.
Az Európa Közepén?! – Integrá-
ció, stratégiai partnerség és hatá-
ron túli magyarok címû ren-
dezvény szervezõi a magyar-

országi Politológus Hallga-
tók Országos Egyesülete, a
kolozsvári Magyar Politoló-
gus Hallgatók Társasága, az
Integratio Alapítvány és a
Kolozsvári Magyar Diák-
szövetség, a találkozó no-
vember 11-e és 13-a között
lesz. A rendezvényen nem
csak hazai diákok és elõadók

vesznek részt, hanem ma-
gyarországi, szlovákiai és
szerbiai szakértõk is.  A kon-
ferencia két témával foglalko-
zik: Magyarország soron kö-
vetkezõ EP-elnökségével, va-
lamint az új nemzetpolitiká-
val – tájékoztatta az ÚMSZ-t
Toró T. Tibor, az Integratio
Alapítvány ügyvezetõje. 

„Fi-Poli” Kolozsváron

Baloga-Tamás Erika

Gyors válságkezelést
ígérnek az illetékesek

Csíkszeredában, ahol a hét
elején tüntettek a megyei
kórház elégedetlen alkalma-
zottai, a helyi szakszervezet
pontos elszámolást követel.
A tüntetõk azt sérelmezték,
hogy hét hónapnyi késede-
lem után sem kapták meg ét-
kezési utalványaikat, noha
bérükbõl levonták az ezek
után járó adókat.

A dolgozóknak 
nem jutott

Demeter Ferenc, a Hargita
Megyei Sürgõsségi Kórház
menedzserigazgatója szerint
hét végéig mindenkihez eljut-
nak az elmaradt utalványok.
A késés okát az intézményve-
zetõ lapunk kérdésére azzal
magyarázta, hogy az Egész-
ségügyi Biztosító Pénztártól
kapott pénzbõl elõször a fize-
téseket, illetve az azok után fi-

zetendõ járulékokat fedezték.
Ebbõl az alapból biztosították
azokat a kiadásokat is, ame-
lyek a kórház folyamatos mû-
ködéséhez szükségesek, étke-
zési jegyekre már nem „futot-
ta”. Demeter elmondta: „Ez
nem azt jelenti, hogy nem
akarunk étkezési jegyet bizto-
sítani a kórház alkalmazotta-
inak, hanem egyszerûen nem
kaptuk meg a nekünk járó tel-
jes összeget a pénztártól”.
Tegnap az illetékesek egyez-
tettek az Egészségügyi Bizto-
sító igazgatójával és aligazga-
tójával is, akik megígérték,
hogy két napon belül törlesz-
tik adósságaikat.  Arra a kér-
désre, hogy mi a biztosíték a
további késedelmek elkerülé-
sére, Demeter Ferenc kitérõ
választ adott: úgy vélte, korai
ilyen jellegû ígéreteket tenni.

Pontos számokat 
akarnak

A Hargita Megyei Sanitas
szakszervezet tagjai szintén

egyeztetést sürgetnek az
egészségügyi biztosító veze-
tõivel. „Mára kihallgatást
kértünk Duda Tihamér igaz-
gatótól. Szeretnénk egy ki-
mutatást arról, hogy tulaj-
donképpen mennyi pénzt ka-
pott a kórház szeptemberre
és októberre, illetve mekkora
lesz a novemberi keret.
Ugyanakkor arra is kíváncsi-
ak vagyunk, hogy lesz-e költ-
ségvetés-kiegészítés, mint
ahogy azt a kórház vezetõje
ígérte” – figyelmeztetett a la-
punknak nyilatkozó Nyulas
Emma szakszervezeti veze-
tõ. Az érdekvédõk a tavaly el-
maradt 13. havi fizetés teljesí-
tésérõl is pontos információt
kérnek az illetékesektõl,
amelynek teljesítéséhez ra-
gaszkodnak az érintettek.
Egy hónapban 20 munka-
napra 20 darab, 8,71 lejes
ebédjegy jár minden kórházi
alkalmazottnak. Ez körülbe-
lül 175 lej pluszsegítséget je-
lent az alacsony fizetések
mellett.  

Elszámoltat a szakszervezet
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Szakács Zsuzsanna, Totka László

Az elmúlt években kelle-
metlenségként megélt

árfolyamingadozások miatt
a román lakosság egyre na-
gyobb érdeklõdéssel fordul
a lejalapú hitelek felé. A hi-
telpiac jelenlegi legnagyobb
vesztesei az úgynevezett eg-
zotikus pénznemek, mint a
japán jen vagy a svájci
frank, ez azonban nem vet
árnyékot az euróban felvett
kölcsönökre – mutatott rá
az InfoStatistici.ro piackutató
felmérése. Épp ellenkezõ-
leg: míg a nemzeti valuta
vonzóbbá válik azáltal,
hogy látszólag nullára csök-
kenti az árfolyamváltozás-
ból származó rizikót, sokan
kitartanak a devizakölcsö-
nök mellett, mivel stabilabb-
nak látják ennek jövõbeli
alakulását. A valutahitelese-
ket (elsõsorban az euróban
eladósodni kívánókat) az is
külön ösztönzi, hogy pár év
múlva esedékessé válik Ro-
mánia euróövezethez való
csatlakozása, ami pedig kö-
telezõvé teszi majd a tör-
lesztõrészletek euróba való
átszámolását. 

„Valóban felerõsödött a
lejhitelek iránti igény, ami
annak köszönhetõ, hogy az
elmúlt idõszakban megnõtt
a fogyasztási cikkek iránti
kereslet – erõsítette meg az
ÚMSZ-nek Diósi László, az
OTP Bank romániai vezér-
igazgatója. – A román ál-
lampolgárok racionálisan
döntve a jelzáloghiteleket
még mindig euró alapon, a
rövid távú hiteleket, mint
például a folyószámlahitel,
hitelkártya, személyi- vagy
áruvásárlási kölcsön pedig
lej alapon veszik igénybe. A
jelenlegi trend azt jelenti,
hogy felélénkült a kereslet a
fogyasztási hitelek irányába,

azzal egyidõben, hogy a
háztartások a csökkenõ jö-
vedelmek miatt kevesebb
forrással rendelkeznek és a
korábbi fejlesztéseket nem
tudják önerõbõl elvégezni,
mint például autó- vagy hû-
tõvásárlás.”

Az euró 
elkerülhetetlen?

Mint ismeretes, Románia
euróövezeti csatlakozása
2015-re várható, a Román
Nemzeti Banknak (BNR)
pedig az euró bevezetése
elõtt két évvel már meg kell
határoznia egy árfolyamot,
mely alapján a folyamatban
levõ lejhiteleket euróra szá-
molják át. „A konvertálás
irányadó árfolyamát a nem-
zeti bank a kormánnyal, az
Európai Unióval, illetve a
piacokkal összhangban hoz-
za meg” – magyarázta a
napokban Mugur Isãrescu
jegybanki kormányzó a
NewsIn-nek, hozzátéve: ez

az érték nem feltétlenül ma-
rad egy örökérvényû árfo-
lyam. Érdeklõdésünkre,
hogy az OTP pénzintézet-
ként foglalkozik-e már leg-
alább elméletileg a hitelek
euróra való konvertálásával,
a bankvezér elismerte, hogy
Románia euróövezeti csat-
lakozását olyan messze ér-
zik, hogy érdemben nem
tárgyalták még a kérdést. 

„A rögzítés egy nagyon
kényes idõszak, különösen
az egyensúly megõrzése mi-
att. Pontosan el kell találni,
mit indokol a gazdaság ere-
je” – fogalmazott Diósi
László. Példaként Szlovákia
eurózonához való csatlako-
zását hozta fel, amikor hir-

telen annyira erõs lett az or-
szág fizetõeszköze, hogy a
lakosság külföldre járt vásá-
rolni, viszont a külföldiek
már nem jártak sízni Szlo-
vákiába, ami egyáltalán
nem tett jót az ország gaz-
daságnak a válság közepet-
te. A vendéglátó iparuk tel-
jesen csõdbe ment és a
határmenti üzletek is na-
gyon küszködtek. 

„Vissza a lejhez”

Radu Golban, pénzinté-
zeti ügyekben kutató köz-
gazdász a napokban arra
hívta fel a román politikai
és pénzügyi döntéshozók fi-
gyelmét, hogy foglalkozza-

nak behatóbban a devizahi-
telek nemzeti valutára törté-
nõ átszámolásával. „Ez az
intézkedés egyrészt az ügy-
feleket megóvná a valutapi-
ac szeszélyeitõl, másrészt a
hitelezõk számára is bizton-
ságosabbá tehetné a kihe-
lyezett kölcsönök vissza-
szerzését” – fogalmaz
Golban. Javaslatát, mely-
ben nemzetközi példákra
hivatkozik – többek között
Magyarországra, mely az
elmúlt hetekben tiltotta be a
devizahitelezést – eljuttatta
a Nemzetközi Valutaalap-
nak, a jegybanknak, a Pénz-
ügyminisztériumnak, vala-
mint a Román Bankszövet-
ségnek is.

Kérdésünkre, hogy lehet-
ségesnek tartja-e, hogy Ro-
mániában, akárcsak Ma-
gyarországon a lakosság át-
álljon a nemzeti valutában
felvett kölcsönre, Diósi egy-
értelmû nemmel válaszolt.
„Meg lehet próbálni, ám ak-
kor a hosszú lejáratú hitelek
további késedelmet fognak
szenvedni, ugyanis ezek a
kamatlábak még túl maga-
sak ahhoz, hogy az emberek
jelzáloghitelt vegyenek fel
benne. A vállalkozások pe-
dig maguk is sok euró hitelt
igényelnek” – érvelt a bank-
igazgató. Szerinte Románia
esetében jóval kisebb a koc-
kázat, mint például Ma-
gyarországon, többek között
amiatt, hogy itt lényegesen
több embernek van euróban
mért vagy euróból szárma-
zó jövedelme. 
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Röviden

Javuló mérleg

Az év elsõ kilenc hónapjá-
ban 3,45 százalékkal csök-
kent a román kereskedelmi
mérleg deficitje az elõzõ év
hasonló idõszakához képest,
így megközelítve a 6,9 milli-
árd eurót – írta a Mediafax az
Országos Statisztikai Hiva-
talra hivatkozva. A javulás
elsõsorban annak köszönhe-
tõ, hogy az export nagyobb
ütemben növekedett, mint
az import. 

Szélessávú elõnyök

A szélessávú internetes
kommunikáció jelentõségé-
rõl beszélt tegnap Moldován
József, a Távközlési és Infor-
mációs Társadalom Minisz-
tériumának államtitkára
azon a konferencián, ame-
lyet a bukaresti a Kábelszol-
gáltatók Egyesülete szerve-
zett. „A harmadik évezred
elején az európai kormá-
nyok is felismerték a közös
társadalom-modernizációs
érdekeket, és azt, hogy ezek
a gazdaságfejlesztés szolgá-
latába állíthatók” – fejtette ki
az államtitkár. 

Elapadt a tej

Szeptemberben 5,6 száza-
lékkal esett vissza az or-
szágban a tehéntej hozama
az elõzõ hónaphoz képest,
ám a csökkenés tavaly szep-
temberhez viszonyítva még
nagyobb: 6,6 százalékos –
írta az Agerpres az Országos
Statisztikai Hivatalra hivat-
kozva. Augusztushoz képest
ugyanakkor több mint száz
százalékkal növekedett az
importált tej mennyisége,
melynek köszönhetõen
emelkedett a gyártás né-
hány tejtermék, köztük a
vaj, tejföl, sajtkészítmények
esetében.

Vetkõztetik a boltokat

A bolti terméklopások szá-
mítanak a romániai
NewYorker áruházlánc leg-
nagyobb veszteségének –
nyilatkozta a Mediafax sze-
rint Mihai ªindrilaru, a cég
vezérigazgatója, aki szerint a
jelenség az országban jelen-
levõ összes textilipari vállal-
kozásra jellemzõ. A cégveze-
tõ arra is rámutatott: a lopá-
sok száma egyenes arányban
nõ a városok méretével, az
áruházi szarkák pedig nem
saját használatra, hanem vi-
szonteladásra „dolgoznak”.

Luxus lesz a csoki

Húsz év múlva az aranyét
is megközelítheti a csokolá-
dé ára, így egy középkere-
setû átlagpolgár számára
csak nagy anyagi erõfeszíté-
sek árán lesz hozzáférhetõ
egy táblányi az ínyencség-
bõl – írta a The New Zeeland
Heraldra hivatkozva a
Mediafax. A lap által meg-
szólaltatott szakértõ azzal
érvelt: mivel a kakaóter-
mesztõk nem kapnak álla-
mi támogatást, az értékes
cserjék elöregednek, az
újabbak telepítése pedig
évekbe telik.

Növekszik a lejéhség

Míg a jelenleg kihelyezett, húszezer lej fö-
lötti euró alapú hitelek összértéke lejben ki-
fejezve meghaladja a 156 milliárdot, a lej-
kölcsönök összértéke mindössze 88,6 milli-
árdra emelkedik – írta a Mediafax a jegy-
bank adataira hivatkozva. Az év elsõ kilenc

hónapjában hat százalékkal emelkedett az
eurókölcsön, 1,65 százalékkal pedig a lej-
kölcsön iránti érdeklõdés az egy évvel ko-
rábban mért szinthez képest – ugyanakkor
közel 4,5 százalékkal kevesebben fordultak
a dollárhitelek felé. 

A pénznek nincs nemzetisége

ÚMSZ

Mivel jelenleg több mint
harmincezer fel nem

használt roncsautó-értékjegy
van a piacon, a programot le-
bonyolító Környezetvédelmi
Minisztérium 2011. január
31-ig meghosszabbította ezek
leadásának határidejét.
„Fontos, hogy azok a polgá-
rok, akik fel akarják használ-
ni a régi autójuk ellenérték-
ében kapott értékjegyeket, él-
hessenek ezzel a lehetõséggel
– jelentette be tegnapi sajtótá-
jékoztatóján Borbély László
tárcavezetõ, kiemelve, hogy
az intézkedés a minisztérium
egyik legsikeresebb program-
jának bizonyult. – Jelenleg
elemezzük az új autó vásár-
lásakor felhasználható érték-
jegyek számának növelését,
valamint ezek értékének
3800 lejrõl 3000 lejre való
csökkentését.” A környezet-
védelmi tárca jövõ héten ta-
nácskozást folytat a hazai au-

tógyártókkal, és annak alap-
ján dönt a program jövõ évi
folytatásáról, mely a tervek
szerint 2011 februárjában
startolna újra.

„Míg a régi roncsautópro-
gram keretén belül 2009-ben
alig 32 ezer szennyezõ gép-
kocsitól sikerült megszabadí-
tanunk az országos autópar-
kot, addig idén a módosított
program keretén belül 181

ezer régi autót sikerült kivon-
nunk a forgalomból” – hang-
súlyozta Borbély László. A
tárcavezetõ kiemelte: 2010-
ben, a gazdasági megszorítá-
sok évében az intézkedés
hathatósan segítette a hazai
autógyártókat. A környezet-
védelmi alapból finanszíro-
zott értékjegyek segítségével
idén több mint 53 ezer új
gépkocsit vásároltak a polgá-

rok, melybõl több mint 23
ezer hazai gyártmányú gép-
kocsi – a program eddig 722
millió lejt emésztett fel.

Mivel az eredeti kiírás ér-
telmében november végén
lejárt volna az értékjegyek
érvényessége, kedvezõbb
ajánlatok reményében sokan
az utolsó pillanatra halasz-
tották az adásvétel lebonyolí-
tását. A román lapok a na-
pokban arról számoltak be,
hogy a roncstelepeken meg-
élénkült a jegyek iránti keres-
let, ami az üzérkedést is báto-
rította – mely oda vezetett,
hogy az árak emelkedésnek
indultak. 

Borbély László tegnap azt
is kilátásba helyezte, hogy ja-
nuár elsejétõl az Euró 5-ös
kategóriába tartozó gépko-
csik sem mentesülnek a lég-
szennyezési adó alól, a többi
jármûkategória tulajdonosai
pedig 25 és 50 százalék kö-
zötti illetékemelkedésre szá-
míthatnak. A HotNews.ro in-

formációi szerint könnyítés-
ben reménykedhetnek
ugyanakkor mindazok, akik
elektromos, vagy hibridjár-
mûveket vásárolnak: a mi-
nisztérium esetükben telje-
sen eltörölné az illetékfize-
tést, hogy ezzel is ösztönöz-
ze a környezetkímélõ tech-
nológiák elterjedését. 

A miniszter által felsorolt
példák alapján az adóemel-
kedés a tervek szerint a
következõképpen fog alakul-
ni: egy egyéves, 1400 köb-
centis motorral rendelkezõ
Euró 4-es gépkocsi eddig 380
eurónak megfelelõ illetéke
483 euróra emelkedne. Egy
ugyanakkora kapacitású,
hétéves Euró 3-as szennyezé-
si illetéke a mostani 673-ról
998 euróra növekedne –
azon Euró 2-es autók tulaj-
donosainak pedig, akik tíz-
éves járgányaik után eddig
1616 eurót fizettek, ezentúl
2428 eurós adóval kell szá-
molniuk. 

Mégsem hibernál a roncsautó-program
Bár tovább élnek az értékjegyek, januártól emelkedik a légszennyezési adó

Míg más kategória drágul, az elektroautó mentesülhet az adó alól
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Farkas István

A szenátus jóváhagyta azt
a szociáldemokrata tör-

vényjavaslatot, mely szerint
minden hónap elsõ szombat-
ján a diákok és egyetemisták
ingyenesen látogathatnák a
múzeumokat, emlékházakat,
kiállításokat. A tervezetet a
képviselõháznak is meg kell
szavaznia ahhoz, hogy ér-
vénybe lépjen.

A kormány ellenzi

„Bár jól hangzó indítvány,
a kormány és a kormány-
pártok nem fogják támogat-
ni, így nagy az esélye annak,
hogy a képviselõház két-há-
rom hét múlva esedékes
döntése negatív lesz” – fo-
galmazott lapunk megkere-

sésére Bokor Tibor. Az okta-
tási és kulturális szakbizott-
ság RMDSZ-es tagjának ér-
velése szerint magánkézben
lévõ intézményeket nem le-
het kötelezni arra, hogy in-
gyenességet biztosítsanak a
fiataloknak. A szenátor em-
lékeztetett, a szociáldemok-
raták kezdeményezését a
tanügyi törvénybe is bele-
foglalták. „Ám a tanügyi
törvény tervezetében a diá-
kok és egyetemisták ingye-
nes múzeumlátogatási lehe-
tõsége kizárólag az állam ál-
tal támogatott intézmények-
re vonatkozik. A jogszabály
szerint az állam által rende-
zett vagy támogatott sport-
rendezvényeken is ingyene-

sen vehetnek majd részt a fi-
atalok” – magyarázta Bokor.

Másra kellene költeni?

„Így elsõ hallásra teljesen
rendben van ez” – nyilatkoz-
ta Gyarmati Zsolt, a Hargita
Megye Tanácsa felügyelete
alá tartozó Csíki Székely
Múzeum igazgatója, aki az
ÚMSZ-tõl értesült a szociál-
demokrata politikusok kez-
deményezésérõl. „A székely
múzeum a nyitott kapuk mú-
zeuma, és ennek az elvnek a
szellemében cselekszünk, és
ezért üdvözlök minden ilyen
jellegû kezdeményezést” – je-
lentette ki. Hozzátette azon-
ban: kételkedik abban, hogy

az így elmaradt bevételüket a
kormány pótolni tudná. Arra
a kérdésünkre, hogy egy
ilyen kezdeményezés pozitív
irányba befolyásolná-e a diá-
kok és egyetemisták múze-
umlátogatási kedvét, Gyar-
mati kijelentette: az ingye-
nesség e tekintetben nem
mérvadó. „Ha jó egy kiállí-
tás, ha a múzeum rendezvé-
nye pezsgõ, innovatív, a diá-
kok tömegesen látogatják.
Ha valaki száraz, klasszikus
programkínálattal jön elõ,
akkor a diák sem pénzért,
sem ingyen nem fog elmen-
ni” – hangsúlyozta az ÚMSZ-
nek a Csíki Székely Múzeum
igazgatója, aki szerint az
ilyen jellegû kezdeményezé-

sek helyett „az ellenzék sok-
kal jobban tenné, ha megnö-
velné a Román Nemzeti Kul-
turális Alap nevetséges költ-
ségvetési keretét”.

„A múzeumok törvények
nélkül is tudják azt, hogy bi-
zonyos esetekben ingyen
kell beengedni a látogató-
kat” – kommentálta a szoci-
áldemokrata kezdeménye-
zést Dávid Bíborka, a Csíki
Székely Múzeum PR-me-
nedzsere. Példaként emlí-
tette az Ezer Székely Leány
Napját, amikor ingyen en-
gedték be a székely ruhába
öltözött látogatókat, és volt
olyan nap is, amikor több
mint kétezer látogatót en-
gedtek be ingyen. 

Röviden

Rács mögül a színpadra

F. I.

A megszokott szabadságról
címû – Slawomir Mrozek

abszurd drámáját, A nyílt ten-
gerent feldolgozó – színdarab
nyitotta hétfõn a II. Fog-
vatartottak Színházi Feszti-
válját Bukarestben. Tegnap a
szatmárnémeti fegyintézet
Kapu nevû társulata lépett
színre, Radu Botar színész ál-
tal rendezett A kísérlet címû
darabbal. 

A román fõváros világszin-
ten is unikumnak számító
eseményén az ország 12 bör-
tönének (többek között a
nagyváradi, besztercei, sza-
mosújvári, galaci fegyintéze-
tek) és nevelõintézetének kö-
zel száz lakója mutatja meg
azt, hogy bár vétettek a társa-
dalom törvényei ellen, a mû-
vészi szabadságuktól nem le-
het megfosztani õket – tudta
meg lapunk a szervezõktõl. 

„A Fogvatartottak Színhá-
zi Fesztiválja el szeretné érni
azt, hogy megértesse a sza-
bad emberekkel, hogy a bör-

tönben lévõk nem szakadtak
le végérvényesen a társada-
lomról, és pont a mûvészet
az egyik eszköz arra, hogy
újra be lehessen õket kapcsol-
ni a társadalom körforgásá-
ba” – nyilatkozta lapunknak
Cristina Stan, a fesztivált
társszervezõ A.R.T. Fusion
Egyesület munkatársa. 

A fesztivál koordinátora
hozzátette: az esemény ki-
emelt célja, hogy a társada-
lom által könnyen értelmez-
hetõ formába öntse a börtön-
lakók sajátos világát, a kör-
nyezet által meghatározott
mûvészeti módszereiket.

„A fesztivál megszervezé-
sének ötlete mintegy öt évvel
ezelõtt indult a Büntetés-vég-
rehajtási Intézetek Országos
Igazgatóságától (ANP), vi-
szont a rendezvényeken csu-
pán három-négy intézet mû-
kedvelõi mutatkoztak be” –
elevenítette fel a Fogva-
tartottak Színházi Fesztivál-
jának születését Cristina
Stan. Elmondta, hogy az
A.R.T. Fusion Egyesületet a

tavaly kereste meg az ANP és
kérte fel az együttmûködésre
– a fesztivál akkor nõtte ki
magát többnapos rendez-
vénnyé. 

„Nagyon boldogok, hogy
színpadon lehetnek és a szín-
játszás által kimutathatják
azt, hogy annak ellenére,
hogy bûnözõknek vannak ki-
kiáltva, õk is érzõ lelkek” –
foglalta össze a börtönlakó
színjátszók magatartását
Stan, aki szerint az elítélteké-
hez hasonló lelkesedés ta-
pasztalható a nézõtéren is,
ahol különleges atmoszféra
uralkodik.

Arra a kérdésünkre, hogy
tervezik-e kiterjeszteni a fesz-
tivált az ország határain kí-
vülre is, az A.R.T. Fusion
munkatársa elmondta, hogy
az ötlet bár óriási lehetõsége-
ket rejt magában, rengeteg
munkát igényel. 

„Nagyon nehéz leszervez-
ni az ország különbözõ pont-
jairól érkezõ elítéltek õrzé-
sét, elszállásolását stb. ezért
maradt el az idei fesztivál
nemzetközi jellege, de dolgo-
zunk azon, hogy külföldi
börtönök színjátszó rabjait is
meghívjuk – ehhez viszont
feltétlenül szükségünk van
az Igazságügyi Minisztéri-
um támogatására” – fejtette
ki lapunknak a Fogva-
tartottak Színházi Fesztivál-
jának koordinátora. 

Tizenkét börtön és nevelõintézet la-
kói vették birtokukba hétfõtõl a buka-
resti Nottara Színház színpadát. 
A csütörtökig tartó II. Fogvatartottak
Színházi Fesztiválja egyedülálló 
esemény a világon. 

ÚMSZ

George Piºtereanu fiatal
román színész is verseny-

zik az Európai Filmakadé-
mia (EFA) legjobb színész-
nek járó elismeréséért, me-
lyet december 4-én adnak át
az észtországi Tallinnban.
Florin ªerban az idei
Berlinálén Ezüst Medve- és
Alfred Bauer-díjjal elismert
Ha fütyülni akarok, fütyülök cí-
mû filmjének fõszereplõje
olyan neves színészekkel kell
„megküzdjön”, mint a skóci-
ai Ewan McGregor, a svéd
Jakob Cedergren vagy a spa-
nyol Luis Tosar. 

George Piºtereanu a má-
sodik román színész, akit
EFA-díjra jelöltek – 1988-
ban Dorel Viºan, szállt ring-
be Mircea Daneliuc Iacob cí-
mû filmjének fõszereplõje-

ként. Három évvel ezelõtt
Cristian Mungiu 4 hónap, 3
hét, 2 nap címû alkotását vá-
lasztották Európa legjobbjá-
nak. Az EFA díjaiért egyéb-
ként Radu Mihãileanu is ver-
senyben van, õ a Koncert cí-
mû film forgatókönyvéért
kaphat elismerést. Amint ar-
ról lapunkban beszámol-
tunk, a legjobb filmnek járó
elismerésért a Szellemíró (ren-
dezte: Roman Polanski), az
izreali Libanon (r. Samuel
Maoz), az Arany Medve-dí-
jas török-német Méz (r.
Semih Kaplanoglu), a spa-
nyol-argentin Szemekbe zárt
titkok (r. Juan José Cam-
panella), a német Soul Kit-
chen (r. Fatih Akin), valamint
a francia Emberekrõl és istenek-
rõl (r. Caroline Champetier)
címû alkotások vannak ver-
senyben. 

Szociáldemok-
rata politikusok
kezdeményezé-
sére minden hó-
nap elsõ szom-
batját nyílt nap-
pá avatnák a
múzeumokban.
A kormánypárti
honatyák és 
a szakmabeliek
azonban nem
támogatják 
az ötletet. 

Román zenedömping 
a rádiókban?

Hallgatólagosan elfogadta a
képviselõház azt a jogsza-
bály-tervezetet, amely ki-
mondja, hogy a romániai rá-
dióadóknak mûsoridejük 40
százalékban román zenét
kell sugározniuk – az ügy-
ben azonban a szenátus tölti
be a döntõ fórum szerepét.
Az audiovizuális törvényt is
módosító tervezetet Raluca
Turcan, Brânduºa Novac
(PD-L), Victor Socaciu, Mã-
dãlin Voicu (PSD) és Cris-
tian Þopescu (PNL) dolgoz-
ta ki.  A sugárzási idõbe nem
számítódik bele a sportköz-
vetítéseknek, a híradóknak
és a reklámnak szentelt idõ. 

Houellebecq-é 
a Goncourt-díj

Michel Houellebecq kortárs
író (képünkön) kapta meg a
legrangosabb francia irodal-
mi díjat, a Goncourt-t A tér-
kép és a felségterület címû regé-
nyéért. A sokáig a francia
irodalom fenegyerekének
számító Houellebecq-nek
könyvével egyaránt sikerült

meghódítania az irodalmi
életet és a nagyközönséget is.
A több mint száz éves ha-
gyománynak megfelelõen a
párizsi Drouant étteremben
ülésezõ zsûri bejelentése sze-
rint 1 perc 25 másodperc
alatt hét igen szavazattal két
nem ellenében döntött Hou-
ellebecq regénye mellett.

Hatvan év díjazott 
fényképei Vásárhelyen

A Nemzetközi Fotómûvé-
szeti Szövetség (FIAP) által
díjazott romániai fényképé-
szek munkáiból nyílt kiállí-
tás Marosvásárhelyen. A tár-
laton 39 szerzõ 131 munkája
tekinthetõ meg – a kiállítás
témája nem kötött, van szí-
nes és fehér-fekete is, portré,
tájkép, akt és mindenféle te-
matikájú fotó. A FIAP-ot
1950-ben Svájcban alapítot-
ták 15 ország autonóm fo-
tográfusai. Mára több mint
80 ország tagja.

Triók triója 
a csíki zenesuliban

Ma este 18 órától a csíksze-
redai Nagy István Mûvészeti
Szakközépiskola aulájában
lép fel a Romaniano Piano
Trio. A világhírû román ze-
nészekbõl álló csapat (Alex-
andru Tomescu, Horia Mi-
hail, Rãzvan Suma) 13 vá-
rosban tart hangversenyt a
Music on turné keretén be-
lül. Az új zenésznemzedéket
képviselõ hármas Maurice
Ravel a-moll trióját, valamint
Antonín Dvorák e-moll trióját
(op. 90 „Dumky”) adják elõ. 

A kormánypártiaknak és a szakmabelieknek sem tetszik, hogy a PSD a szombati napfénybe tenné a múzeumok éjszakáját

„Ingyen-nap” a múzeumban?

A civilben is börtönjárt Piºtereanu Románia harmadik EFA-díjasa lehet

Börtönlakó az EFA-díjért

Fotó: Tofán Levente
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7.00 Hattól Nyolcig
9.00 Második esély 
(am.-mex.-kol. sor.)
9.50 Derrick (krimisor.)
11.00 Család-barát
11.55 Európai kóstoló
12.30 Kívánságkosár
15.00 Híradó
15.15 Kikötő - Friss
15.25 Clipperton, 
a rejtelmes sziget
15.55 Fejezetek 
Magyarország 
közlekedéstörténetéből
16.25 Magyar elsők
16.40 Krisztus szolgája:
Szent Márton
17.40 “Így kiáltok 
én lengyel föld fia”
18.15 Térkép
19.00 Híradó
19.35 Mese
19.55 Mussolini és én,
Galeazzo Ciano 
(olasz-amerikai-francia
sorozat)
21.00 Híradó
21.15 Közbeszéd
21.40 Giuseppe Verdi:
Traviata (operaf.)
23.35 Diplomatavadász
(magyar sor.)
0.25 Sporthírek
0.30 Váltó
0.45 EtnoKlub (ism.)
1.55 Kikötő - Friss 
(ism.)
2.15 Híradó (ism.)
2.35 Élő népzene

TV2, 22.20
Kótyagos szerelem

Barry egyszerű fickó, magába forduló alkat. Képtelen felol-
dódni mások társaságában, ugyanakkor nem ritka a váratlan
dühkitörés nála. Leginkább a munkája érdekli. Emellett gyűjti
a pudingos dobozokon lévő kuponokat, remélve, hogy egyszer
megnyeri a fődíjat. A nők terén a hét nővére tölti ki az életét,
meg a telefonszex. Egyik nap azután minden megváltozik.

Prima Tv, 23.30
Idõstoppolók

Zak a lehető legunalmasabban tengeti napjait. Egészen addig,
míg rá nem lel egy szerkezetre, ami megállítja az időt. Eleinte
remek szórakozásnak tűnik az egész, ám hamarosan rájön,
nem egyedüli élvezője a mozdulatlanságnak. Akik jobban isme-
rik a hihetetlen időjelzőt, úgy gondolják, hogy az egész világ fe-
letti hatalom van annak a kezében, aki az eszközt birtokolja.

VIASAT3, 0.30
Blöff

A gyémántokra specializálódott, minden hájjal megkent ék-
szertolvaj, Franky Four Fingers, miután teljesítette legfris-
sebb megbízatását New Yorkba indul, hogy szállítsa az árut
főnökének, Avinek. Útközben azonban megáll Londonban,
ahol apróbb brilleket kell kézbesítenie megbízója ügyfelei-
nek. Boris, egy szélhámos orosz ráveszi Frankyt, hogy fo-
gadjon egy illegális bokszmecscsen.

DUNA TV

ACASÃ FILM+ KANAL D HÁLÓZAT

m1 m2 RTL KLUB HÍR TV

6.50 Ma Reggel
10.00 Srpski Ekran
10.25 Unser Bildschirm
10.55 Körzeti magazin
11.45 Régi magyar viselet
12.30 Most a Buday!
13.01 Híróra
13.02 Híradó
13.16 Sporthírek
13.30 Kárpát Expressz
13.55 Záróra
14.45 Az irodalom nyelve
14.50 Örömök kertje
15.10 Sírjaik hol dombo-
rulnak...
15.35 Körhinta
16.00 Drága doktor úr
(vígj. sor.)
16.50 Színészpalánták
(olasz sor.)
17.45 Bűvölet (sor.)
18.15 Magyar retro
19.10 Átjáró
19.35 Sherlock Holmes, 
a mesterkopó
20.00 “Életcélok
-hitvallások”
20.05 Házaspárbaj 
(olasz sor.)
21.00 Híradó este
21.25 Sporthírek
21.30 Házaspárbaj 
(olasz sor.)
22.25 Erkel: Bánk bán
0.40 Záróra
1.30 McLeod lányai
(ausztrál sor.)
2.15 A Silla királyság 
ékköve (dél-koreai sor.)

6.30 Top Shop
7.00 ittHON (ism.)
Belföldi utazási magazin
7.25 Fókusz (ism.)
Közszolgálati magazin
7.55 Reggeli
Ébresztőshow
10.05 Te vagy az életem
(arg. sor.)
11.05 Top Shop
13.00 RTL Klub Híradó -
Déli kiadás
13.15 ASZTRO Show
14.30 Fél kettő - Magazin
a legjobb történetekkel
15.35 Karácsonyi
szerelem 
(am. rom. vígj., 2004)
17.20 A szerelem rabjai
(argentin sor.)
18.25 Döglött akták
(amerikai krimisor.)
19.30 RTL Klub Híradó
20.05 Vacsoracsata
21.05 Fókusz
21.40 Barátok közt 
(magyar sorozat)
Közben: RTL-hírek
22.20 Gálvölgyi-show -
November
22:00 Kész Átverés!
Utána: RTL-hírek
0.10 Házon kívül 
- Heti magazin
0.40 Ments meg! 
(amerikai sorozat)
1.40 Reflektor 
- Sztármagazin
1.55 Infománia

7.00 Segíts magadon!
7.25 Tények Reggel
8.00 Mokka
10.00 Stahl konyhája
10.10 Babapercek
10.20 Telekvíz 
- Telefonos játék
11.20 Teleshop
12.45 Három pacák 
és az idegenek 
(am. vígj., 2001)
14.25 Kvízió 
- Telefonos játék
15.50 Megamánia (ism.)
16.25 Rex felügyelő
(osztrák-német krimisor.)
17.30 Marina (mex. sor.)
18.30 Árva angyal 
(mex. sor.)
19.30 Tények
20.05 Ezek megőrültek!
Elvan a celeb, ha játszik!
21.10 Aktív
21.45 Jóban Rosszban
(magyar sorozat)
22.20 Kótyagos szere-
lem (amerikai romanti-
kus vígjáték, 2002)
Közben: Kenósorsolás
23.55 Megamánia 
(talk show)
0.25 Divatkreátor 
(magyar f.)
0.55 Bostoni 
halottkémek 
(amerikai krimisorozat)
1.50 Tények Este
2.20 EZO.TV
3.15 Eureka (am. sor.)

7.00 Paletta (ism.)
7.30 Lapzárta (ism.)
Vitaműsor újságírókkal
8.00 Híradó
9.05 Rájátszás (ism.)
10.05 Keresztmetszet
(ism.)
Riportmagazin
11.05 BBC Click (ism.)
A BBC informatikai maga-
zinja
11.30 Negyedik (ism.)
12.05 Vonalban
Interaktív politikai show-
műsor
13.00 Déli híradó
13.30 Hungarorama
14.05 Lapzárta (ism.)
14.30 Paletta (ism.)
15.05 Széles út (ism.)
Motoros életmód-magazin
15.30 GyógyHír (ism.)
Egészségügyi magazin
16.05 Vetítő (ism.)
17.05 Arcok a liftben
(ism.)
17.30 Paletta (ism.)
18.00 Híradó
18.30 Soroló
19.05 Vonalban
Interaktív politikai show-
műsor
20.00 Híradó
21.05 Rájátszás
22.00 Híradó
22.35 Lapzárta
23.05 Sziluett (ism.)
0.05 BBC Híradó (ism.)
0.30 A vidék magazinja

8.55 Gyilkos sorok 9.55
Egy kórház magánélete (is-
métlés) 10.55 Doktor
House (sorozat) 11.55 Hou-
dini - A halál cimborája
(amerikai filmdráma) (is-
métlés) 14.10 Monk (soro-
zat) 16.05 CSI (sorozat)
17.00 Egy kapcsolat szabá-
lyai (sorozat) 18.00 Fele-
ségcsere 19.00 A médium
(sorozat) 20.00 Doktor
House (sorozat) 21.00
Jóbarátok (sorozat) 21.30
CSI (sorozat) 0.30 Blöff
(angol-am. akció-vígjáték)

7.00 Sport.ro Hírek
10.00 Pontos sportidő
(live) 12.05 Tenisz bajno-
kok ligája (live) 14.10
Külön kiadás 15.00
Sport.ro Hírek 16.00 Ko-
molyan (live) Mihai
Mironica és Radu Banciu
műsora 17.00 Pontos
sportidő (live) 18.00
Sport.ro Hírek (live)
19.05 Információk (live)
21.00 Sport.ro Hírek
22.00 Wrestling WWE
PPV Bragging Rights
1.00 Sport.ro Hírek

9.45 Rosalinda (sorozat)
11.15 Elátkozott paradi-
csom (sorozat) 12.30 Ten-
gernyi szenvedély (soro-
zat) 14.00 Marina (sor.)
15.15 Viktória (sorozat)
16.30 Rosalinda (sorozat)
17.30 Igaz történetek
18.30 Tengernyi szenve-
dély (sorozat) 19.30 Til-
tott gyümölcs (sor.) 20.30
Szerelem és becsület (so-
rozat) 21.30 Analia másik
arca (sorozat) 22.30 Éj-
szakai történetek 23.30
Hét bűn (sorozat)

8.05 Az eltakarítónő (an-
gol vígjáték) 10.00 Televí-
ziós vásárlás 13.05 Hullá-
mok szárnyán (amerikai
vígjáték) 14.55 Vinny, az
1 ügyű (amerikai vígjáték)
17.05 Mindent bele, fiúk!
(olasz akció-vígjáték)
18.50 Hyperion - Az égihá-
ború (am. akciófilm)
20.30 Gyilkos cápa vs. óri-
áspolip (amerikai akció-
film) 22.10 A Mars szelle-
me (amerikai sci-fi akció-
film) 23.55 Fagyhatár
(amerikai akciófilm)

8.00 Orovosok 9.30
Teleshopping 10.00 Me-
nyet anyának 5 12.30 Hí-
rek 13.15 Légy az enyém
15.00 Teleshopping 15.15
Aliye (sor.) 16.45 Célpont-
ban 18.45 A nap híre
19.00 Hírek 19.45 Me-
nyet anyának 5 (reality
show) 20.30 Ha ügyes
vagy pénzt nyerhetsz
22.00 Ezel (török sorozat)
23.30 Szupernova (ameri-
kai katasztrófa film), 2.
rész 1.30 Káma szutra
(erotikus film)

10.00 Terhes torna
10.30 Teleshop 11.00 Zo-
diákus 13.00 Teleshop
14.30 Business-mix ma-
gazin 15.00 Szentföldi
szent helyek üzenete
15.30 Stílus 16.00 Zodi-
ákus 18.00 Biztonsági
Zóna 18.30 Infománia
19.00 Helyszín 19.30
Léptünk koppan ódon kö-
veken 20.00 Fesztiválso-
roló 20.30 Tűzoltók
(sorozat) 21.35 Hírháló
22.00 Mélytengeri kalan-
dorok (amerikai sci-fi)

TV2
6.20 Hajnali gondolatok
6.23 Kárpát Expressz
6.50 Ma Reggel
10.00 Üdítő Szilágyi Tibor
műsora
10.55 Nappali
13.01 Híradó
13.18 Sporthírek
13.30 Kárpát Expressz
14.00 Szomszédok 
(magyar sorozat)
14.35 Slovenski Utrinki
15.05 Rondó
15.35 Átjáró
16.00 A karthausi fia
16.30 Az öröklét örök 
vágya (dokumentumf.)
17.30 Híradó
17.40 Körzeti híradó
17.55 Teadélután
18.35 A Silla királyság
ékköve (dél-kor. sor.)
19.40 McLeod lányai
(ausztrál sorozat)
20.30 Híradó este
20.55 Sporthírek
21.05 Jelfogó
22.05 Az Este
22.35 Túl gazdag 
- Doris Duke titkos élete 
(amerikai minisorozat)
0.05 Barangolások öt
kontinensen
0.30 Prizma
0.45 Hírek
0.50 Sporthírek
1.00 Ez történt Ma reggel
(ism.)
2.45 Összhang

7.00 Reggeli híradó
9.00 Szerelmi bizonyíték
(sor.)
10.10 100%-ban garantált
(ism.)
11.00 Világutazó
11.15 A mágikus szem (ism.)
12.15 Életre szóló utazó
(ism.)
12.45 A legendás doktor
Hur Jun (ism.)
13.45 Ragadós történe-
tek kicsiknek
14.00 Hírek
14.45 Egyszerűen ízletes
14.50 A bor románul
14.55 Nagy emberek 
a TVR-ben
15.30 Akzente
17.00 Közérdek
17.30 Egy könyv 
minden hétre
17.45 Jocker, 
Loto 5 /40, Loto 6/49 
és Noroc sorsolás
18.00 Hírek
18.30 A legendás doktor
Hur Jun (sor.)
19.30 Világutazó
19.40 Sport
20.00 Hírek
20.40 A nap témája
21.00 Ítéld meg te!
22.00 A bor románul
22.10 Kifulladásig 
Los Angelesben 
(am. akcióf., 1983)
0.00 Tina Turner koncert
1.00 Én, az állampolgár
(ism.)

6.00 Happy Hour (ism.)
7.00 ProTv hírek, sport
9.55 Könyvbemutató
10.00 Szélvihar 
(amerikai-kanadai kataszt-
rófa film, 2004) (ism.)
12.00 Fiatal és nyugtalan
(amerikai sorozat)
13.00 ProTv hírek, sport
13.30 Nevess csak 
(am. vígjáték sorozat)
14.00 Elátkozott sors 
(kanadai thriller, 2003)
16.00 Fiatal és nyugtalan
(amerikai sorozat)
17.00 ProTv hírek, 
sport, időjárásjelentés
17.45 Happy Hour 
– szórakoztató műsor
19.00 ProTv hírek, 
sport, időjárásjelentés
20.45 Román Kupa: 
Rapid–Steaua labdarúgó
mérkőzés
23.00 ProTv hírek, sport,
időjárásjelentés
23.30 Dexter 
(amerikai sorozat)
0.30 Román Kupa: Rapid–
Steaua labdarúgó mérkő-

zés (ism.)

6.00 Híradó, Sport
8.00 Jó reggelt 
– Razvan és Dani műsora
10.00 Sajtószemle 
– Mircea Badea-val
11.15 2012 
- Végzetes robbanás 

(amerikai katasztrófa film,
2009)
13.00 Híradó, Sport
14.00 Egy rémrendes csa-
lád (amerikai sorozat)
14.30 Kikezdesz a szőkék-
kel? (ism.)
16.00 Híradó, Sport
17.00 Közvetlen hozzáférés
– Simona Gheorghe műsora
19.00 Híradó, Sport, 
időjárásjelentés
20.30 A nagy győztes 
– (reality show)
22.00 Vad nárcisz 
(román sorozat)
23.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
23.45 Egy bűnös show 
– Dan Capatos műsora
1.00 Mesterek 
(hongkongi-amerikai ak-
ciófilm, 1989)
2.45 Híradó, Sport,
időjárásjelentés (ism.)

7.00 Kandikamera
7.30 Senki sem tökéletes
(román vígj. sor.) 
(ism.)
8.20 Sport Florentinával
8.30 Teleshopping
9.15 Az elátkozottak 
utazása 
(angol filmdráma, 1976)
(ism.)
11.30 Mondenii Show
12.00 Ház, építés, design
12.30 Teleshopping
13.15 Kandikamera
13.30 Teleshopping
14.00 Az elátkozottak 
utazása 
(angol filmdráma), 2. rész
16.00 A cseresznye 
a tortán
17.00 Lököttek 
(román vígjáték sor.)
(ism.)
18.00 Hírek, sport
19.00 Fókusz Sport
19.30 A cseresznye a
tortán (reality show)
20.30 A skorpió
megszelidítése 
(reality show)
21.30 Focus Monden
(ism.)
22.15 Lököttek 
(román vígjáték sor.)
23.00 Mondenii Show
23.30 Időstoppolók
(amerikai sci-fi kaland-
film, 2002)
1.30 Hírek 
(ism.)

6.30 Ötödik sebesség
7.00 Harc az elemekkel
8.00 Amerikai favágók 
- Pokoli hét
9.00 Halálos fogás 
- Újoncok
10.00 Majomszeretet
11.00 A Discovery 
megmentette 
az életemet
12.00 Olajkatasztrófa
2010: Versenyfutás 
az idővel
13.00 Kényszerleszállás
a Hudson folyón
14.00 Vészhelyzet 
a Bering-tengeren
15.00 Hogyan készült?
16.00 Fegyvertények 
- Mesterlövészpuskák
17.00 Két hét pokol
19.00 Túlélés 
törvényei 
- A Yukon-folyó
20.00 Állítólag... 
- Népszerű mítoszok
21.00 Hogyan készült?
21.30 Halálos fogás
Homárhalászok: 
Az óriások földje, 
Megtörten
23.30 A túlélés 
törvényei 
- Románia
0.30 Bear Grylls: 
Ha minden kötél szakad 
- Földrengés
1.30 Az egyetlen túlélő 
2.30 Végzetes 
másodpercek

7.00 Anya az állatorvos
(német sorozat)
8.10 Tonomat DP 2 –
szórakoztató műsor
10.00 Szabad 
a szembejövő sáv 
(ism.)
11.00 Vallomások
12.00 Hírek, 
időjárásjelentés
12.30 Biznisz óra (ism.)
13.30 Teleshopping
14.30 Együtt Európába
15.30 Parlamenti 
pártok fóruma
16.00 Anya az állator-
vos (német sorozat)
17.00 Hírek, 
időjárásjelentés
17.30 Vallomások
18.30 Bazár
19.00 Biznisz óra
20.00 Szabad 
a szembejövő sáv
21.00 Esküdt ellenségek
(amerikai krimisorozat)
22.00 Hírek, sport,
időjárásjelentés
23.00 A Donnelly klán
(ausztrál krimisorozat)
0.00 IT zon@ 
(ism.)
0.30 Különleges 
hadműveletek (ism.)
1.00 Vallámások 
(ism.)
2.00 Biznisz óra (ism.)
3.00 Tonomat DP 2 –
szórakoztató műsor
(ism.)

2.00 Éjszakai váltás 8.00 Hangoló 9.50 Hírek, műsorismer-
tetés 15.00 Slágeróra 16.00 Hírek 16.15 Rejtett világok
17.00 Nap-óra 17.30 Rockmalom 17.55 Hírek, műsorism.

KOLOZSVÁRI RÁDIÓ

A nap filmjei

TVR 1 TVR 2 PRO TV ANTENA 1 PRIMA TV

VIASAT 3 SPORT.RO

DISCOVERY

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában
15.00 Híradó, kommentár 15.20 Magyar zenei lexikon
15.30 EU információs magazin

11.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság 12.00 Híradó, Hitvilág,
Komolyzenei vetélkedő, Orvosi tanácsadó 13.00 Híradás, Ze-
nés üzenetek 14.00 Délutáni váltás 16.00 Híradás, Sport, Rá-
dióújság 17.20 Benézünk hozzátok 17.55 A nap hírei röviden

CSÜTÖRTÖK
2010. november 11.

MAROSVÁSÁRHELYI RÁDIÓ

BUKARESTI RÁDIÓ

7.00 180 perc 9.00 Hírek 10.00 Napközben 12.05 A Hely
12.30 Vendég a háznál 13.01 Déli harangszó 13.30 Ma-
gánhangzó 14.04 Rádiószínház 14.30 Tanúim lesztek
15.05 Arcvonások 15.35 Tér-idő 16.00 Közelről 17.15
Zöldövezet 18.30 Krónika 19.03 Közéleti ütköző 19.15 Ma-
gánhangzó 19.30 Határok nélkül 20.00 Hírek 20.50 Jó éj-
szakát 21.00 Hírek 21.04 Rádiószínház 21.30 A nap törté-
netei 23.00 Krónika

KOSSUTH RÁDIÓ



Ma Réka nevû olvasóinkat
köszöntjük.
A Réka nõi név, eredete bi-
zonytalan talán egy ger-
mán szóból ered amelynek
jelentése: víz, patak.
Holnap Márton napja
van.

Évfordulók
• 1526-ban Perényi Péter
koronaõr tölti be az erdélyi
vajda tisztet.
• 1871-ben Henry Morton
Stanley megtalálja az ak-
kor már két éve eltûnt
misszionáriust/felfedezõt,
David Livingstone-t.
• 1928-ban Hirohito japán
császár megkoronázásá-
nak napja, és uralkodásá-
nak kezdete Japánban.
• 1942-ben az amerikai
csapatok beveszik Casab-
lanca és Orán városát.
• 1944-ben Budapesten
megszûnik a polgári forga-
lom a közutakon. Az autó-
taxikat a honvédség átve-
szi saját állományába.
• 1954-ben kirobban az Al-
gériai háború, Algéria
francia kormány ellen in-
dított függetlenségi hábo-
rúja.

Vicc 
Nagy ünnepség van a
százéves bácsinál. Kint
van a televízió, és a ripor-
ter természetesen megkér-
dezi az öregtõl, hogy mi a
hosszú élet titka.
– Hát, tudja én stressz-
mentes életet éltem, soha
nem ittam, nem cigiztem,
és nem is nõztem.
Ebben a pillanatban a má-
sik szobából hatalmas or-
dibálás hallatszik.

– Ez meg mi? – kérdezi a ri-
porter meglepõdve.
– Ja, csak az apám. Amikor
részeg, mindig borzasztó dü-
hös lesz, ha a nõje eldugja
elõle a cigarettáját.

Recept
Gombával töltött kellevél
Hozzávalók: kb. 80dkg-os
kelkáposzta, 25dkg gomba,
kb. 5 dkg hagyma, 1 zsemle,
2 tojás, 1 cs petrezselyem,
olaj, só, fehér bors, õrölt kö-
mény, 5dkg vaj.
Elkészítés: Miután a kelká-
poszta torzsáját hegyes kés-
sel kivágjuk, forrásban lévõ,
enyhén sós vízbe tesszük.
Húsvillával folyamatosan ki-
szedjük a már megpuhult le-
veleket, és elvékonyítjuk,
vagy kivágjuk a vastagabb
szárrészeket. A gombát meg-
tisztítjuk, apróra vágjuk, és a
szintén apróra vágott, kevés
olajon megpirított hagymá-
hoz adjuk. Sóval, borssal,
köménnyel ízesítjük, és ad-
dig pároljuk, amíg a gombá-
ról a leve el nem párolódik. 1
tojást keményre fõzünk, fel-
kockázunk, a petrezselymet
finomra vágjuk, a zsemlét
beáztatjuk és ha felpuhult,
jól kinyomkodjuk. A gombá-
hoz keverjük a zsemlét, pet-
rezselymet, fõtt tojást, és 1
nyers tojást, ha kell utána
ízesítünk. Ezt a tölteléket rá-
halmozzuk a kellevelekre, a
levelek szélét felhajtjuk, a
hajtásra merõlegesen felgön-
gyöljük. Tûzálló, vajjal ki-
kent edénybe szorosan egy-
más mellé fektetjük, a tete-
jükre rá kockázzuk a mara-
dék vajat. Alufóliával leta-
karjuk és forró sütõben kb 20
perc alatt készre sütjük.
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KOS (III. 21.–IV. 20.)

Váratlan kérdésekre kell válaszol-
nia. Ideje egy õszinte elbeszélgetés-
nek az eddig elodázott ügyekrõl.
BIKA (IV. 21.–V. 20.)

Ma energikus, könnyen el tudja
végezni feladatait. A szoros ba-
rátságok sok örömöt jelentenek
Önnek, ezért ápolja azokat!
IKREK (V. 21.–VI. 21.)

A dolgok másként alakulnak,
mint ahogyan eltervezte. Semmi
gond, Ön rugalmas és tud vál-
toztatni. 

RÁK (VI. 22.–VII. 22.)

A kapcsolatteremtés megbízha-
tatlan a nap során. Párjával a
munkahelyi leterheltsége miatt
lehet egy kis összezörrenés.
OROSZLÁN (VII. 23.–VIII. 23.)

Munkájában fékezze az iramot.
Egészségének ártana a kimerü-
lés. Éppen ilyen ártalmas az
egészségére a mélabú is.
SZÛZ (VIII. 24.–IX. 23.)

Jogosan tart attól, hogy kollégái
megelõzik. Ismereteit régen tette
próbára, fejleszteni kell szaktudá-
sát. Tegye magát versenyképessé
és tanuljon!

MÉRLEG (IX. 24.–X. 22.)

Nehezen nyugszik bele néhány
megváltoztathatatlan dologba.
Keresi az igazságot. Nem szabad
kapkodnia.
SKORPIÓ (X. 23.–XI. 22.)

Ügyesen alakítja ügyes-bajos
dolgait. Viszont azt is tudomásul
kell vennie, hogy akarva-akarat-
lanul sok minden megváltozik
Ön körül.
NYILAS (XI. 23.–XII. 21.)

A hét közepe sem lesz nehezebb
az átlagosnál. Mégis olyan apró-
ság jöhet közbe, amire nem szá-
mított. 

BAK (XII. 22.–I. 20.)

A Bakban a Hold, a mai napja
tele lesz izgalmakkal és váratlan
fordulatokkal. Befektetései szép
hasznot hoznak, nincs anyagi
gondja.
VÍZÖNTÕ (I. 21.–II. 19.)

Személyes dolgaival és elintézet-
len ügyeivel kell foglalkoznia.
Egy esti találkozás felvidítja.
Kedveséhez hûséges.
HALAK (II. 20.–III. 20.)

Munkája során megismer vala-
kit, akivel késõbb, más körülmé-
nyek között sok közös vonást fe-
deznek fel egymásban. 
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Labdarúgás

T. J. L. 

Gól nélküli döntetlennel zá-
rult hétfõn este a labdarúgó

Liga 1 14. fordulója, a Rapid-
Steaua fõvárosi rangadón szüle-
tett 0-0 pedig még közelebb vitte
az Oþelult az õszi elsõséghez. 

Bár keményen megdolgoztat-
ták a kapusokat, a két csapat játé-
kosai egyetlen gólt sem tudtak
rúgni. Az elsõ játékrészben a há-
zigazdák veszélyeztettek többet,
de Spadacio és Marcos Antonio
sem tudott betalálni. Szünet után
a „katonák” léptek gázpedálra,
több nagy  helyzetet is kidolgoz-
tak, de Tãnase, majd Surdu lövé-
se is a kapufán csattant. Bár
mindkét fél részérõl elégedetten
nyilatkoztak, egyiküknek sem si-
került palástolniuk csalódásukat.
Okkal hiszen három fordulóval
az õszi zárás elõtt a giuleºtieket
hat, a steauásokat pedig kereken
tíz pont választja el a listavezetõ
galaciaktól, akik a hét végén a
forduló egyetlen vendégsikerét
aratták Craiován. 

Alsóházi csapatok fordulója
volt ez a 14., hiszen a sereghajó
Sportul Studenþesc mellett az
Astra, a Pandurii és a Victoria
Brãneºti is simán nyerni tudott.
Sötét felhõk gyülekeznek a Ko-
lozsvári U felett, hiszen miután
nem sikerült az alaptõkét meg-
emelni, Florian Walter nem kí-
vánja tovább szponzorálni a csa-
patot. Távozott Paul Cazan
sportigazgató és Marian Panã
vezetõedzõ is, ideiglenesen
Claudiu Niculescu vette át a csa-
pat irányítását.    

A fordulóban mindössze egy-
egy döntetlenre, illetve gyõzelem-
re futotta vendégek erejébõl, s az
összgólarány (18-5) is nagy hazai
fölényrõl árulkodik. A gólok szá-
ma 329-re nõtt, a 310. gólt egy
„pandúr”, Voiculeþ szerezte, a
320-at pedig a temesvári Goga.
Hét büntetõt ítéltek meg a játék-
vezetõk, s csak Boºtinã (Kv. U) és
Ferfelea (Sportul) hibázott. 

A gólvágók versengésében to-
vábbra is a steauás Bogdan

Stancu vezet, aki tízszer volt ered-
ményes. A szászmedgyesi Eric
mellett a 8 gólosok közé a temes-
vári Zicu és a brãneºti-i Olariu is
felzárkozott, utóbbi nem keve-
sebb mint 11 büntetõt értékesített
ebben az õszi idényben. Hét gólt
lõtt két rapidos, Herea és Cassio,
egyformán hatot pedig Cl.
Niculescu (Kv. U), Moraes (Glo-
ria) és Varga (Sportul). 

Ebben a fordulóban 44 sárgala-
pot mutattak fel, fele-fele megosz-
lásban a házigazdák és a vendé-
gek között. Hét játékost állítottak

ki, így több meccsen is az ember-
elõny döntött. A sportszerûtlen-
ségi lista élén most 41 sárgalapot
összeszedett Kolozsvári U áll, a
másik véglet a Victoria Brãneºti,
mindössze 22  figyelmeztetéssel. 

A 15. forduló mûsora: pénte-
ken: Oþelul–Brãneºti, FC Vaslui–
Astra. szombaton: Kolozsvári
U–Pandurii, Un. Urziceni-Te-
mesvár, Brassó–Sportul. vasár-
nap: Marosvásárhely–Rapid, Ste-
aua–Gaz Metan, Dinamo–Univ.
Craiova. hétfõn: Gloria–Kv. CFR
1907. 

Röviden
Forduló három felvonásban 

A hétvégi nemzetközi kupamérkõzéseken
érdekelt nõi kézilabda-csapatok elõre
hozták bajnoki találkozóikat. Az Oltchim
tegnap a fõvárosban vendégszerepelt s
39-26-ra nyert a CSM ellen. Ma Kolozs-
vári U-Jolidon–Tomis Constanþa, HC
Dunãrea Brãila–Cetate Deva és Zilahi
HC–Brassói Rulmentul mérkõzéseket
rendeznek, vasárnap pedig HCM Buzãu-
Universitatea Reºiþa, HCM Roman–SCM
Craiova és HC Oþelul Galaþi–Nagybányai
ªtiinþa összecsapások zárják a Nemzeti
Liga 9. fordulójának mûsorát. 

Váradon nyert a bajnok 

A férfi kosárlabda-bajnokság 9. fordulójá-
nak elmaradt mérkõzésén a CSU Asesoft
Ploieºti 81-77-re nyert Nagyváradon a
CSM ellen. A 16 pontos prahovaiak feljöt-
tek a táblázat harmadik helyére, az ugyan-
annyit gyûjtött a BC Mureº és a Steaua
Turabo nyomába, míg a még mindig há-
rom elmaradt meccsel rendelkezõ nagyvá-
radiak 10 ponttal a 13. helyen állnak. 

Egerben gyõzött a Honvéd

Az utolsó húsz percben emberhátrány-
ban futballozó, vendég Budapest Honvéd
3-0-ra verte a harmadosztályú Eger gár-
dáját a labdarúgó Magyar Kupa nyolcad-
döntõjének elsõ mérkõzésén. Az MTK
Budapest-Gyõri ETO, Lombard Pápa-
Újpest FC és  Videoton–Szombathelyi
Haladás meccsek lapzárta után fejezõd-
tek be. Ma Vasas–Zalaegerszegi TE,
Debreceni VSC–Kecskeméti TE és BFC
Siófok–Ferencváros mérkõzéseket ren-
deznek, míg a Kaposvári Rákóczi no-
vember 16-án fogadja a Paksi FC-t. 

Az angol a legerõsebb 

A labdarúgás történetével és statisztikái-
val foglalkozó IFFHS rangsorolta a világ
labdarúgó bajnokságait a 21. század elsõ
évtizedére. A román bajnokság (4633
pont) a 23., a magyar (3233,5 pont) pedig
a 40. helyet foglalja el. A legerõsebb pont-
vadászatok Angliában (11.187), Spanyol-
országban (10.779), Olaszországban
(10.317), Brazíliában (9200), Németor-
szágban (8929), Argentínában (8595),
Franciaországban (8457,5), Hollandiában
(6969), Portugáliában (6600,5) és Mexikó-
ban (6404,5) vannak. 

Kapaszkodik a Sevilla 

A spanyol labdarúgó Primera División
10. fordulójának hétfõ esti zárómér-
kõzésén a Sevilla 2-0-ra nyert a vendég
Valencia ellen, ezzel már a hatodik he-
lyen áll a spanyol labdarúgó-bajnokság-
ban. A Real Madrid (26 pont) vezet a
Barcelona (25), a Villarreal (23), az
Espanyol (18), a Valencia (17) és a Se-
villa (17) elõtt. 

Az elsõ magyar érmek a vívó-vb-n

Szász Emese és Boczkó Gábor megsze-
rezte a magyar csapat elsõ két érmét a pá-
rizsi vívó-világbajnokságon: elõbbi a do-
bogó második, utóbbi a harmadik fokára
állhatott fel párbajtõrben. Ugyanazon
fegyvernemben, a kerekesszékesek között,
Krajnyák Zsuzsanna ezüstérmet szerzett. 

Baggiót díjazzák 
a Nobel-Békedíjasok 

Jótékony tevékenységéért az idén külön-
díjat kap Roberto Baggio, korábbi kiváló
olasz labdarúgó a Nobel Békedíjasoktól.
A 43 éves, 1993-ban aranylabdás futbal-
listának kedden ítélték oda a 2010-es
Peace Summit Awardot, elismerve ezzel
többek között a haiti földrengés károsult-
jaiért és a madárinfluenza ellen tett erõfe-
szítéseit, valamint további jótékony csele-
kedeteit és pénzadományait.

Sok hûhó egy null-nullért
A lapzárta utáni Brassói FC–Temesvári FC találkozóval meg-
kezdõdött a labdarúgó Román Kupa negyeddöntõinek sora.
Ma a Dinamo az Universitatea Craiovát fogadja a Dinamo-sta-
dionban. A 20.45 órakor kezdõdõ mérkõzés játékvezetõje Ro-
bert Dumitru, a meccset a Pro Tv közvetíti élõben. Csütörtökön
két összecsapásra kerül sor. Délután 5 órakor, a nagybányai
Cristian Balaj sípszavánál, a CFR 1907 a Besztercei Gloriával
játszik a kolozsvári Dr. Constantin Radulescu Stadionban. A
Pro TV számol be élõben a 20.45-kor kezdõdõ Rapid–Steaua-ta-
lálkozóról is, amelyet Alexandru Tudor vezet. 

Rapid–Steaua a Román Kupában is

A két bukaresti rivális, a Rapid és a Steaua döntetlenjének legjobban a listavezetõ galaciak örülhettek Fotó: Mediafax

A táblázaton
1. Oţelul 14 10 2 2 19-10 32
2. Temesvár 14 7 7 0 24-17 28
3. Rapid 14 7 5 2 24-8 26
4. Vaslui 14 7 3 4 20-16 24
5. Dinamo 14 7 2 5 32-25 23
6. Steaua 14 6 4 4 19-13 22
7. Gaz Metan 14 6 4 4 18-13 22
8. Craiova 14 5 4 5 19-14 19
9. CFR 1907 14 5 4 5 22-20 19
10. Kv. U 14 5 3 6 19-25 18
11. Astra 14 3 7 4 15-16 16
12. Brăneşti 14 4 4 6 19-24 16 
13. Vásárhely 14 4 3 7 16-25 15
14. Gloria 14 3 4 7 15-19 13
15. Pandurii 14 3 4 7 12-19 13
16. Brassó 14 2 7 5 10-19 13 
17. Urziceni 14 3 4 7 8-18 13
18. Sportul 14 3 1 10 18-28 10

Tenisz 

Turós-Jakab László

Befejezéshez közeledik a hi-
vatásos férfi teniszezõk 2010-

es idénye. A múlt héten Bázelben
és Valenciában rendeztek ATP-
tornát: Svájcban a hazai kedvenc,
Roger Federer, Spanyolországban
pedig az ibér David Ferrer diadal-
maskodott. Az egykori világelsõ
most negyedik az 1968-tól számí-
tott úgynevezett úgynevezett
Open-korszak örökranglistáján,
amelyet az amerikai Jimmy
Connors vezet 109 tornagyõze-
lemmel. Õt két honfitársa, Ivan
Lendl (94) és John McEnroe (77)
követi. Ezen a héten Párizsban
idõzik a mezõny, több játékosnak
is a november 21. és 28. között,
Londonban esedékes évzáró meg-
mérettetésen való részvétel bizto-
sítása a cél. A spanyol Rafael
Nadal (11.8910 ATP-pont a leg-
frissebb világrangsorban), a svájci
Roger Federer (7695), a szerb No-
vak Djokovics (6945), a skót
Andy Murray (5670) és a svéd
Robin Söderling (4960) már bizto-
sította helyét a „londoni nyolcak
között”, így a Mesterek Kupájára
már csak három hely kiadó. Eze-
kért a cseh Tomas Berdych

(3710),  spanyol David Ferrer
(3645), az amerikai Andy Rod-
dick (3485), a spanyol Fernando
Verdasco (3240) és az orosz
Nyikolaj Davigyenkó (2865) ver-
seng. A másik orosz, Mihajil
Juzsnij tegnap 4-6, 0-3-nál feladta
a lett Ernests Gulbis elleni mérkõ-
zést, s így nem lehet ott a Meste-
rek Kupáján. Mindannyian szere-
pelnek Párizsban, ahol már a leg-
jobb 32 között vannak. A legjob-
ban rangsorolt román játékos,
Victor Hãnescu nem vesz részt a
párizsi tornán, így marad a 915
ATP-ponttal és az 54. hellyel a vi-
lágranglistán. Párizsban játszik vi-
szont Horia Tecãu, aki a svéd
Robert Lindstedt oldalán indul a
párosok tornáján. 

A hölgyeknél Bali szigetén volt
az idei utolsó „bál”, a 600 ezer
dollár összdíjazású fedettpályás
viadal, melynek döntõjében a 23
éves Ana Ivanovic legyõzte az
orosz Alisza Klejbanovát. A nõi
világranglistán továbbra is a dán
Caroline Wozniacki (8035 WTA-
pont) vezet az orosz Vera Zvo-
narjova (6785) és a belga Kim
Clijsters (6635) elõtt. A legjobban
helyzett román Alexandra Dul-
gheru (2000 pont, 29.) a legjobban
rangsorolt magyar Szávay Ágnes
(1630 pont, 37.). 

Versenyfutás Londonért 

ÚMSZ

Felavatták tegnap Nagyvára-
don a száz éve alapított

Nagyváradi Atlétikai Club
(NAC) labdarúgócsapat emlékére
emelt szobrot. Története során a
NAC egyedülálló módon meg-
nyerte a magyar és a román fut-
ballbajnokságot is.

A szobrot az RMDSZ Bihar
megyei szervezete állította a
nagyváradi Brãtianu-parkban
(korábban Bunyitay-liget), azon a
helyen, ahol 1910. július 31-én a
NAC elsõ hivatalos mérkõzését
játszotta a Kolozsvári Vasutas
Sport Club (KVSC) ellen. A mû-
kõ talapzaton álló, két labdarúgót
ábrázoló, 210 centiméter magas
bronzszobor a marosvásárhelyi
Deák Árpád alkotása. 

„Fontos, hogy megmutassuk:
voltunk, vagyunk és leszünk.
Ezért jelentõs ennek a szobornak
a felavatása, és emiatt küzdöttünk
azért, hogy a nagyváradi stadiont
a NAC egykori játékosáról,
Bodola Gyuláról nevezzék el” -
mondta az avatóünnepségen Biró
Rozália, Nagyvárad alpolgármes-
tere. Szabó Ödön, az RMDSZ Bi-

har megyei ügyvezetõ elnöke sze-
rint a NAC játékosai a történelem
viharai között mutattak példát az
utókornak. Az avatóünnepség
koszorúzással zárult.

A 100 éve alakult NAC tisztele-
tére Schmitt Pál köztársasági el-
nök fõvédnökségével szombaton
gálamérkõzést rendeznek Nagy-
váradon. A Nagy idõk focija cí-
mû eseménysorozat rendezésé-
ben a nagyváradi Partiumi Ke-
resztény Egyetem (PKE) futball-
csapata mellett az Erdélyi Ma-
gyar Nemzeti Tanács (EMNT) is
szerepet vállal.

Az 1910-ben alakult NAC
1944-ben sporttörténelmet írt az-
zal, hogy elsõ vidéki csapatként
megnyerte a magyar bajnokságot,
illetve azzal, hogy 1949-ben, im-
már ICO néven, a román bajnok-
ságban is az elsõ helyen végzett.
Az 1963-ban megszûnt NAC-ban
olyan játékosok fordultak meg,
mint Lóránt Gyula, az Aranycsa-
pat tagja, vagy a román és a ma-
gyar válogatottban is szerepelt
Bodola Gyula és Pecsovszky Jó-
zsef. További érdekesség, hogy a
NAC ellen játszotta elsõ élvonal-
beli mérkõzését Puskás Ferenc. 

Nagyváradon szobrot 

állítottak a NAC tiszteletére
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